Саха Республикатын уерэ5ин Министерствота

Саха Республикатын Нам улууьун уерэ5ин управлениятын

муниципиальнай тэрилтэтэ, Тубэ орто оскуолата

Тезис:«Тиис – киьи оло5ор суолтата»

Толордо: Никонова Тася, 1 кылаас уерэнээччитэ

Салайааччы: Куприянова Ольга Семеновна

Улэм аата: Тиис – киьи оло5ор суолтата
Улэм сыала: тиис киьиэхэ айыл5аттан суолтатын уерэтии, чинчийии уонна харыстааьын туьунан ейдетуу.

Соруктара: - тиис туьунан уерэтии;

          - чинчийэр улэлэр;

          - тииьи харыстыыр туьунан практическай улэлэр;

          - кылаас о5олоругар анкета;     

          - о5олорго субэлэри биэрии.

Саба5алааьына: кыра эрдэхтэн тиис суолтатын билэн тииьи харыстааьын.

Актуальноьа: о5о доруобуйатын харыстабылыгар улэлэр.

Сананы киллэрии: тииьи уерэтэн, чинчийэн баран билинни буортулаах астар, экологическай киртитиилэр кэмнэригэр сепке харыстаныы туьунан.

Олоххо суолтата: о5олорго тииьи харыстыыр туьунан ейдетуу улэтин ыытыыны ситиьии.
Киьи о5ото биир да  тииьэ суох теруур. Кыра о5о бастакы тиистэрэ 6-8 ыйыттан тахсан бараллар. Уол о5о5о тииьин тахсыыта кыыс о5отоо5ор бытааннык сайдар. 2 сааьыгар о5о 20 тиистэнэр. Бу тиистэри молочнай тиистэр диэн ааттыыллар. О5о 6-7 сааьыттан 12 сааьыгар дылы молочнай тиистэрэ туьэллэр, ол оннугар олохтоох тиистэр уунэллэр.

Улахан киьиэхэ 32 тиистээх. 16-уеьээ сынаахха, 16-аллараа сынаахха баар. Тиис халын кытаанах буруеьунунэн (эмалынан) буруллэр. Эмаль тымныыттан, итииттэн, охсууттан харыстыыр. Эмаль анныгар бе5е-та5а буруеьун – дентин баар. Ньиэрбэлэринэн, хаан тымырдарынан инэмтэлээх веществолар дента килиэккэлэригэр киирэллэр. Ол иьин кини буруеьунэ испиэскэлээх састаабынан санардыллан иьэр. Тиис иьигэр сымна5ас пульпа диэн баар. Онно ыарыыны билэр ньиэрбэлэр, тымырдар бааллар. Хаан тиистэргэ инэмтэлээх веществолары а5алар.

О5о5о олохтоох тиис хайдах быьыылаах уунэрэ олус улахан суолталаах. Тиис барыта баар буолла5ына киьи сирэйин омооно учугэй керуннээх, онтон а5ыйах да тиис туьуутэ киьи сирэйин кестуутун уларытыан сеп. 

Олохтоох тиистэри харыстаабатахха, ол кэнниттэн тиис ууммэт.

Саамай  тар5аммыт тиис ыарыыта – кариес буолар. Кариес диэн тиис кытаанах аранатын алдьатан, дьеле5ес уескээьинэ буолар. Урут бу ыарыыны – унуох сиэччи диэн ааттыыллар эбит. Кэмигэр кердербетеххе, эмтэммэтэххэ ити ыарыы тииьи дьеле сиэн тиис иьинээ5и аранатыгар тиийэн, ессе диринээн тиис ата5ар диэри барыан сеп.

Тиис ыалдьыбатын уонна миилэлэрбит доруобай буолалларын туьугар, аьыыр аспытыгар элбэх фрукта, о5уруот аьа, эт, балык, сымыыт, уут баар буолуохтаах. О5о куннээ 3 – 4 ыстакаан сибиэьэй ууту иьиэхтээх. Бу аьылыктар элбэх белоктаахтар уонна араас витаминнартан тураллар.

Витаминнар биьиги харахпытыгар кестубэттэр, ол гынан баран кинилэр аска бааллар. Ескетун витамин А суох буолла5ына – харах керере мелтуе, витамин С суох буолла5ына – доруобуйа мелтуе, витамин В суох буолла5ына – о5о мелтехтук утуйар уонна элбэхтик ытыыр.

Элбэх  минньигэс астарынан уонна утахтарынан улуьуйэр эмиэ сатаммат. Ол оннугар араас сир аьынан оноьуллубут утахтары иьэр, урун аьылыгы, араас о5уруот астарынан оноьуллубут салааттары сиир ордук табыгастаах. 

Угус о5олор тииьи сыыьа сууналлара биллэр. Суоккаларын унаттан ханас анньан сууналлар. Билигин мин итинник туттуу сыыьатын, тииьи ырааьырдыбатын дакаастыам.

Мин бу таблицаны туьанан кылааьым о5олорун тиистэрин уерэттим. Онно миэхэ маннык кердеруулэр та5ыстылар: кылааска 6 уерэнээччи баарыттан барыларыгар саастарыгар сеп тубэьэн 24-туу тиис тахсыбыт. Ол гынан баран бу 6 о5о бары кариестаах, 6 о5о молочнай кыра балталара туспут, 1 о5о улахан балтата кариестаммыт. Кылааьым о5олорун учугэй туруктаах тиистэрэ – 85,7% та5ыста.

Кылаас о5олоро бары о5о тиис суунар суоккатынан уонна «Детский жемчуг» тиис бороьуогунан сарсыарда, киэьээ аайы сууналлар, онтон хас аьылык кэнниттэн 4 эрэ о5о айа5ын сай5анар эбит. О5олор тиистэрин туругун мелте5е уу састааба йод, фтор итэ5эьиттэн буолуон сеп диэн доруобуйа харыстабылын улэьиттэрэ быьаараллар. Ону тэнэ тииьи себе суохтук керууттэн-харайыыттан эмиэ буолуон  сеп. 

Ебугэлэрбит тиистэрэ то5о бутун этэй? Биьиги эьэлэрбит, эбэлэрбит аьылыктара уксун эт, урун ас, сир аьа, балык эбит.  Ытык кырдьа5астар кэпсииллэринэн былыр балыгы сытытан (сыланнаан) унуо5ун ултурутэн, буьаран сииллэр, суеьу унуо5ун кемуруетун кирэллэр эбит. Унуохха кальций элбэ5ин биьиги билэбит. Кини киьи унуо5ун, тииьин кытаатыннарарга туьалаах.

Доруобай тиистэр – бу ыраас мичээр эрэ буолбатах, бу доруобуйа! 

Биьиги ейдуехтээхпит, ыалдьар тиис – микробтарга аьа5ас аан. Норуокка этэллэр: айаххынан суус ыарыы киирэр диэн. Онон мин о5олорго субэлиэм этэ, тиискит доруобай буолуон ба5арар буоллаххытына, элбэх битэмииннээх фрукталары, о5уруот астарын сиэн, сибиэьэй ууттэ иьин, тиискитин кун аайы суунун, сай5анын!

Саха Республикатын уерэ5ин Министерствота

Саха Республикатын Нам улууьун уерэ5ин управлениятын

муниципиальнай тэрилтэтэ, Тубэ орто оскуолата

Тезис:« Хатын – айыл5а дьиктилээх маьа»

Толордо: Лукин Ника, 1 кылаас уерэнээччитэ

Салайааччы: Куприянова Ольга Семеновна

Улэм аата: Хатын – айыл5а дьиктилээх маьа
Улэм сурун сыала: Уунэр ыччат оло5ун ебугэлэрбит олохторун сиэрдэрин-туомнарын кытта сибээстээн, былыр-былыргыттан теруттэрбит культурата, искусствота билинни олоххо дьуерэлээх, туһалаах буолбутун ейдетуу.
Соруктара:
1.   Туоска аналлаах литератураны аа5ыы, уерэтии;
2. Туоһу хастааһын, харайыы уонна еннееһун технологиятын кытта билсиһии;

3. Айыл5а5а   харыстабыллаах   сыһыаны   иитии.   Хатын   маһы
харыстааһын, таптааһын.

Актуальноьа: Билинни 21 уйэ5э компьютернай технология сайдыытыгар, туоьунан оноруу саха омук традицията умнуллан эрэр.
Сананы киллэрии: Хатын мас киьи оло5ор туьатын, туос оноьук кистэлэннэрин уерэтиигэ интириэс урдээтэ. 

Ырыа5а ылламмыт, хоһоонно хоһуллубут, таабырынна таайыллыбыт маанылаах хатын маспыт угус элбэх кистэлэннэриттэн билиһиннэриэхпин ба5арабын. Билэрбит курдук, кини бар дьонно маанылаах таһаатынан эрэ кэрэхсэнэр буолбатах, саха омук былыр былыргыттан оло5ор - дьаһа5ар иһит - хомуос быһыытынан, туттар тэрил, араас эмп курдук туһанара, ытыктыыра.
Хатын хатырыга - туос, саамай тупса5ай табыгастаах бе5е матырыйаал быһыытынан биллэр. Онтон айыл5а матырыйаалын туһаныы биһиги кыахпыт иһинэн буолуон сеп.

Хатын Саха сиригэр уунэр мастартан саамай кытаанах, бе5е эттээхтэрэ. Саһархайдыны эттээх, сааһа соччо кестубэт мас. Хатын мас урдугэ 30-35 м тиийэр, кэтитэ 60-80 см буолар. 150 сааһыгар диэри уунуен сеп. Соро5ор 400 сааһыгар тиийиэн сеп.

Хатын барахсан Саха норуотун оло5ор улахан туьалаа5а биллэр:
сахалар бала5аннарыгар сайынын таас, сулуудэ бытархайдарынан туоска  кыбыта аттаран тигиллибит туннуктэри тутталлара. Туостан о5о биһигэ, туос ынах, о5ус онньуурдары, торбосторго туос томторук оностоллоро. Туоһу буһаран хап-хара учугэй ба5айы ыас оностоллоро. Ол ыас киһи тииһин ыраастыыра, бе5ергетерге. Ыаһынан тыы, туос иһит алдьаммытын абырахтыыллара. Туос тыы сурдээх чэпчэки уонна бе5е буолар эбит. Былыр кумаа5ы суо5ар туоска суруйаллар эбит. Хатын туоһун чараас аранатынан эттэрин бааһын эмтииллэрэ. Ол билигин «вишневскай» маас састаабыгар киирэр.
Хатын туоһуттан уут, суегэй, арыы кутан уурар, уу баһар иһиттэри тигэллэрэ. Туос иһиккэ кутуллубут уут, тапталлыбыт арыы уһун кэмнэ аһыйбат, а5ырбат, амтана уларыйбат:

Туос хастанар кэмэ сунньунэн бэс ыйын иккис анара. Эбэтэр хатын сэбирдэ5э кылабачыгас, собо тылын са5а буолуута диэн этэллэр. Ол гынан баран, туос бу кэмнэ хастанна5ына, олус элбэх сумэһинэ суурэн хатыан, эмсэ5элиэн сеп. Онон хатыны харыстыыр наадаттан уута суурэн буппутун кэннэ, бэс ыйын бутэһик кэмнэригэр хастыыр ордук. Бу кэмнэ хастаммыт хатын кыратык ыарыыланар, туоһун оннугар харыстыыр хах уунэр.
Туоһу хастыах иннинэ уот оттон, айах тутан, салама ыйаан, алгыс-кердеһуу толоруллуохтаах.
Учугэй хаачыстыбалаах туос ыраас, мутуга суох, синньигэс кылгас дьураалардаах буолар. Туоска дьураалара уһун буолла5ына, хайдымтыа буолар. Туоһу хастаат да хатарбакка, курсуппакка танастыыр ордук. Дьиэ5э а5алан сииктээх сиргэ урун еттунэн таһыгар гына утарыта уурталаан ыараханынан баттатыллар. 

Ебугэлэрбит туоһу хайдах еннууллэрэй? Тиит хатырыгын оргутан ол уутунан кытархай еннуур ньыма баар. Хатын, иирэ талах лабааларын уматан, хоруотун улту мэлийэн сылаас арыыга- сыа5а булкуйан сотоллор, манна куруунньугу эмиэ тутталлар. 

«Туос кыракый кырадаһыннара кыра да буоллаллар, элбэх буолан мунньустан, бэйэ-бэйэлэрин кытта ситимнэһэн, холбоһон, киһи хара5ын уертуннэр, санаатын сэргэхситтиннэр, уйэлээх буоллуннар», - диэн кинилэргэ сана кыах биэрэн, аттарыы ойуулаах (мозаика) хартыына онорон таһаардым. 

Бу улэни онорорго ыраас кумаа5ы улэ барылын толорорго наада. Хартыына сурунугэр (основа) ДВП, фанера туттуллар. Эскизтэн суруннэ ойууну кеһерерге куоппуйалыыр кумаа5ы кеметунэн туһэриллэр. Ойууну устан ылан матырыйаалга туһэрэргэ дьэнкир целлофан, гель уруучука табыгастаах. Кыптыый, кыра сытыы быһах, линейка туттуллар. «Момент» силим деталлары холбуурга туттуллар. Еннуургэ морилка, марганцовка, йод, гуашь, ПВА силим наада.
Ити курдук бу улэни онороору мин туоһу саха омук былыр былыргыттан оло5ор-дьаһа5ар, иһит-хомуос быһыытынан, туттар тэрил, араас ыарыыга эмп курдук туһанарын, билинни бириэмэ5э сувенирдары, киэргэллэри онороллорун биллим.
Туоһу хайдах хастыылларын, харайалларын уонна ебугэлэрбит хайдах еннууллэрин уерэттим. Ону таһынан, туос кырадаһыннарыттан аттарыы ойуулаах хартыына онордум уонна маннык тумуккэ кэллим:
- туос тутарга-хабарга сурдээх сымна5ас, имигэс эбит;
- олус бе5е матырыйаал;
- киһи дууһатыгар сырдык чэпчэки тыыннаах.

Билинни техническай сайдыы кэмигэр саха омук былыр туттан кэлбит технологията сутэн эрэр, ол иьин о5о кыра сааьыттан бу ньымалары сепке туттан оло5ор туьаныа диэн эрэнэбин.
Саха сиригэр уунэр мастар бары тыынар тыыннаах оло5ор суолталара, туһалара улахан. Онон тулалыыр айыл5абытын бука бары харыстыах, киэн-туттуох тустаахпыт. Ол инниттэн биһиги бастатан туран, айыл5абытын таптыаххайын, айыл5абытыгар бол5омтону ууруоххайын!
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муниципиальнай тэрилтэтэ, Тубэ орто оскуолата

Тезис:« Киэн туттар, холобур оностор дьоммут»

Толордулар: Попова Дайаана, Румянцев Коля, 
1 кылаас уерэнээччилэрэ
Салайааччы: Куприянова Ольга Семеновна

Дакылаат аата:     Киэн туттар, холобур оностор дьоммут

Сыала – соруга: 

· М.Е., Н.С. Охлопковтар олохторун, улэлэрин сырдатыы.

· Буукубаар ураты суолтатын быЬаарыы.

· Н.С. Охлопков - айымньылаах улэтэ киЬи оло5ор туох туЬалаа5ын уерэтии.

Дакылаат енете: 

· М.Е. Охлопкова, Н.С.Охлопковтар олохторун тус холобурунан уерэнээччилэри туЬалаах киЬи буоларга такайыы.

Кэм ирдэбилигэр сеп тубэЬиитэ:

· Уерэх суолтатын ере кете5ен диринэтии.

· Хас биирдии киЬи дойдутун туьугар элбэх сайдыыны, кэрэни киллэрбит дьон утуе холобурдарын оло5ор туЬаныахтаах.

Саба5алааЬын: 

· М.Е., Н.С. Охлопковтар саха дьоно уерэхтээх, сайдыылаах буолууларыгар суду суолталаах улэлэрэ септеех сыанабылы ылыытыгар олук уурсуу.

Учууталга

Сурунаал, азбука кыбынан,

Кылааска киирбитэ мичээрэн,

Аргыыйдык ойууттан са5алаан,

Такайан барбыта уерэтэн.

Эчи да мичээрэ сылааьыан,

Санатын дор5ооно намыыныан,

Кэпсиирэ да кэрэтиэн,

Кэбэ5эс ейдетен иьэриэн.

Биьиги дойдубутугар уерэх, билии аана кимиэхэ барытыгар аьа5ас. Уерэнэн, киэн, дирин билиилээх дьон буолан, тереебут дойдубутугар туьалаах дьон буолан тахсыахтаахпыт.

  Ийэлэрбит, а5аларбыт, учууталлар, ученайдар, геройдар, космонавтар - бары бастаан оскуола5а уерэммиттэрэ. «Буукубаар» диэн кинигэни уерэ, долгуйа илиилэригэр ылбыттара. А-тан, Б-тан са5алаан, аа5ар, суруйар буолбуттара. Онно бастакы олук уурааччы - учуутал.

Мария Егоровна 1930 сыллаахха Нам улууьун кэрэ айыл5алаах Тубэ нэьилиэгэр Булуус диэн сиргэ уьус о5онон кун сирин кербутэ. О5о сааьа сэрии ыар сылларыгар ааспыта. А5ата сэрии толоонуттан теннубэтэ5э.

1950 сыллаахха Нам орто оскуолатын бутэрбитэ. Онтон саха тылын уонна литературатын салаатыгар туттарсан, уерэнэ киирбитэ. 1954 сыллаахха ситиьиилээхтик бутэрэн, Елуехумэ5э Бетун бастакы суьуех оскуолатыгар учууталынан, сэбиэдиссэйинэн улэлиир. Улэ5э киирээтин кытта, Афанасьев Василий Николаевич диэн республика5а киэнник биллэр педагог – методист  Борис Данилович   Эльконин кинигэтин аахтара биэрбит, угуьу субэлээбит. Москва5а  семинарга бара сылдьан Борис Данилович Эльконинныын керсер. Киниэхэ элбэ5и субэлэтэн, уерэнэн баран, сахалыы сана “Буукубаары” онорууга ылсан улэлээбитинэн барар.

«Буукубаар» илиинэн суруллуутун бэрэбиэркэлииргэ Нам, Мэнэ - Ханалас учууталлара улэлээбиттэрэ.

Бу тубуктээх улэ тумугэр саха народнай суруйааччыта Дмитрий Кононович Сивцев – Суорун Омоллоону кытта  Саха АССР Утуелээх учуутала, РСФСР уерэ5ириитин туйгуна Мария Егоровна Охлопкова онорбут “Буукубаар” диэн ааттаах кинигэлэрэ 1967 сыллаахха кун сирин кербутэ. «Буукубаар» о5о5о 5-6 ый иьигэр аа5а - суруйа уерэнэр кыа5ы биэрэр буолан, о5о, учуутал, тереппут барыта себулээбиттэрэ. Маны таьынан иккис, уьус кылаастарга “Тереебут санабыт” диэн аа5ар кинигэни танан онорбута.

1972 сыллаахха “Буукубаар” ойуутун - бичигин художниктар А.Н. Осипов, В.Р. Васильев еннеен онорбуттар. Бу саха оскуолатыгар маннайгы еннеех кинигэ, о5о аа5ар – суруйар ба5атын, дьон-сэргэ сэнээриитин ылыа5ын ылбыта. 
“Буукубаар” 1972 сыллаахха Монреаль куоракка Аан дойдутаа5ы, 1975 сыллаахха Москва5а уерэх кинигэлэрин быыстапкатыгар улахан биьирэбили ылбыта. “Кинигэ - 75” диэн Аан дойдутаа5ы быыстапкаларга кыттан бастын уерэх кинигэтэ диэн биьирэммитэ.

Мария Егоровна Охлопкова - улахан дьиэ кэргэн тапталлаах ийэтэ, элбэх сиэн, хос сиэн эйэ5эс эбэтэ.    

Мария Егоровна Охлопкова Саха АССР утуелээх учуутала, РСФСР уерэ5ириитин туйгуна, “Буукубаар”, “Аргыс” автордара, “Улэ5э килбиэнин иьин”, “Айымньылаах улэтин иьин” мэтээллэр кавалердара, тыыл уонна улэ ветерана, «Саха республикатын персональнай пенсионера», Нам улууьун, Тубэ нэьилиэгин «Ытык киЬитэ».

Норуот бэйэтин ааспыт историятыгар олук уурбут ча5ылхай дьонун ытыктыахтаах, кинилэр ааттарын келуенэттэн келуенэ5э тириэрдэ туруохтаах. Биьиги кинилэри холобур оностон киэн, дирин билиилээх дьон буолан тахсыахтаахпыт. Мария Егоровна Охлопкова аатын Тубэ оскуолата сугуехтээх, ону биьиги кэлэр келуенэ ыччаттар киэн тутта ааттыахпыт.

Салгыы киэн туттан кэпсиир киьим Мария Егоровна кэргэнэ Николай СемёновичОхлопков. Кини сүрдээх культурнай, ейдеех,үлэһит, дьиэ кэргэттэригэр кыһамньылаах, элэккэй, сайа5ас киһинэн ейдууллэр. Кини оло5ун Саха сирэ сайдарыгар анаабыт киьи. 
Николай Семенович Охлопков 1929 сыллаахха Нам улууьун Таастаах нэьилиэгэр дьаданы бааьынай дьиэ кэргэнигэр тереебутэ. Туерт бииргэ тереебуттэртэн  кыралара. 

Ийэлэрэ Кэтириис 90 сааьын  ааьыар диэри олорбут. А5алара эрдэ елен о5олорун со5ото5ун керен  - харайан атахтарыгар туруорбут.

Николай Семенович оскуола5а киириэр диэри о5о сааьа тереебут нэьилиэгэр ааспыта. Онон оскуола5а уерэнэр кэмнэрэ сэрии уонна ол кэннинээ5и кэмнэ тубэьэн, ас - танас тиийбэт, кырыымчык диэн тугун этинэн - хаанынан билбитэ. Хата ити  кэмнэ Нам оскуолатын интернатыгар олоро сылдьыбыта абыраабыта. Урдуку кылаастарга уерэнэ сылдьан сайын от улэтигэр сылдьара. Ол курдук Хатырыкка, Хайгыалаах диэн сиргэ, оройуон уерэнээччилэрин ортотугар от улэтин курэхтэьиитигэр бастаан мохуорканан уонна ыстаан танаьынан бириэмийэлэммит (биир дойдулаа5а суруйааччы Обутова – Эверстова ахтыытыттан).
1950 сыллаахха Нам орто оскуолатын бутэрэн, Сергей Миронович Киров аатынан Ленинградтаа5ы Лесотехническэй академия5а ситиьиилээхтик туттарсан  уерэнэ киирбитэ.

Уерэммит биэс сылын устатыгар уп - харчы суо5ун кыьал5атыттан,  сайынын онно  хаалан улэлиир буолан,  дойдутугар биирдэ да кэлэ сылдьыбакка уерэ5ин бутэрбит. Бииргэ тереебуттэрэ киниэхэ  кемелеьер кыахтара суех эбит.

1955 сыллаахха урдук уерэхтээх специалист тутуу маьын бэлэмниир Саха сиригэр баар – суох со5отох беден промышленнай тэрилтэ5э Елуехумэ5э маастарынан ананан улэтин са5алаабыта. Бэлэмнээбит мастара  еруьунэн уьаарыллан, республика беден  тутууларын хааччыйара. Манна туерт  сыл устат улэлээн Леспромхоз кылаабынай  инженера буолбута.

Беден тэрилтэни салайан кыа5ын кердербут киьини бол5омто5о ылан 1960 сыллаахха Николай Семенович Партия Обкомун салайааччытынан анаммыта. Онно ус сыл улэлээн баран Москва5а Урдуку партийнай оскуола5а уерэммитэ.

1965 сыллаахха Партия  Уобаластаа5ы комитета Николай Семенович Охлопковы Саха республикатын Правительствотын  председателин тутууга солбуйааччынан анаабыта.

1975 сыллаахха тутууга улахан суолта бэриллэн, Правительство Председээтэлин бастакы солбуйааччытынан ере таьаарыллыбыта. Правительство5а барыта 25 сыл улэлээбитэ. Онно Урдуку Совекка хас да тегул депутатынан, партия обкомун бюротун чилиэнигэр кандидатынан талыллыбыта.

Улэлиир кэмигэр норуот хаьаайыстыбатын, тутуу индустриятын, газ, нефть промышленноьын, энергетика, олорор дьиэ, коммунальнай хаьаайыстыба курдук улахан суолталаах салаалары баьылаан – кеьулээн салайбыта.

Николай Семенович улэлиир кэмигэр - Аппааныга, Модукка, Тубэ5э, Кебекенне сана оскуолалар тутуллубуттара. Ону таьынан Тубэ5э Нам улууьугар со5отох толору хааччыллыылаах дьааьыла – саад, Дьокуускайтан кэлэр электрическэй линия, типовой суеьу комплекс хотоно тутуллубуттара. Ити тутуулар Тубэ нэьилиэгэ инники сайдарыгар теьуу куус, олук буолаллар.  

Николай Семенович тутуу коммунальнай хаьаайыстыба салаатын салайарыгар кураанах сиргэ тутуу матырыйаалын онорор заводтары, дьон олорор кварталларын, Харбалаах, Таймылыыр, Оленегорскай, Тополиное о. д. а, курдук сана беьуелэктэри туттарбыта.

Маннык салайааччылары дьон – сэргэ хаьан да умнубат, кини уерэнээччилэрэ, бииргэ улэлээбит  дьонноро, до5отторо, аймахтара еруу истинник саныы, сурэхтэригэр илдьэ сылдьыахтара.

Николай Семенович Республика норуотун хаьаайыстыбатын утуелээх улэьитэ, Союз суолталаах персональнай пенсионер, Дьокуускай куорат уонна Нам улууьун «Бочуоттаах гражданина», «Бочуот Знага», «Норуоттар до5ордоьуулара» орденнар кавалердара, Саха сирин  биллиилээх салайааччыта, общественнай деятелэ. 
Дьоьун – мааны Охлопковтар дьиэ кэргэннэрэ норуокка туьалаах буолуу холобурунан келуенэттэн келуенэ5э бэриллэн ахтылла туруо5а. 

                                                      Учууталга уерэммиттэр

                                                      О5онньоттор, эмээхситтэр

                                                      Учууталга уерэммиттэр

                                                      Учуонайдар, инженердэр…

                                                      Учуутал – ийэ, а5а,

                                                      Учуутал – до5ор, атас,

                                                      УЬун сааска умнубакка

                                                      Учууталы ытыктыахха!
