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Киириитэ

Саха сирэ барахсан иьирэх, эйэ5эс дьонноох, ис иьиттэн дирин тардыылаах, ахсаана биллибэт суурэрдээх - кетердеех, баай тай5алаах, эриэккэс дьикти балыктардаах кулургэн ерустэрдээх, тыьыынчаннан ахсааннаах саха сахалара олохсуйан ааттарын ааттаппыт алаастардаах, унуоргута биллибэт дойду дойдута – тун былыргыттан ымсыырда, тарда, ыныра бачча5а диэри кэллэ5э. Маннык кэрэ айыл5алаах Сахабыт сиригэр, дьоллоох куех окко кун сирин кербутэ инникитин Миниистирдэр Сэбиэттэрин бэрэссэдээтэлин солбуйааччыта буолбут талааннаах норуот хаьаайыстыбатын салайааччыта Николай Семенович Охлопков. Дьон – норуот туьугар тереебут, дьин ыраас санаалаах хомуньуус.
60-с сылларга Саха сирин  тыатын хаьаайыстыбатын оройуоннарыгар капитальнай тутуу тэрилтэлэрэ СМУ-лар, ПМК-лар тэриллэн тутуу тэтимэ биллэ тургэтииригэр биллэ кыах уескээбитэ. Тыа сиригэр олорор дьиэлэр, социальнай – культурнай объектар – оскуолалар, эмп тэрилтэлэрэ, сынньалан дьиэлэрэ, о5о саадтара сана бырайыактарынан ыытыллан аныгы хайысханан тутуллубуттара. Хотугу сирдэргэ элбэх сана беьуелэктэр тутуллубуттара. Ол курдук Депутатскай, Тополинай, Урун Хайа, Оленегорскай, Колымскай уо.д.а. Онтон Дьокуускай куоракка таас оскуолалар, республиканскай балыыьа, Опера уонна балет театра, то5ус этээстээх таас олорор дьиэлэр тутуллан, куорат керунэ тупсубута.

Нэьилиэнньэ культурнай, социальнай оло5ор улахан сэргэхсийии тахсыбыта.

Маннык далааьыннаах капитальнай тутууга уп-харчы боппуруоьун туруорсарга Миниистирдэр Сэбиэттэрэ, Госплан, министерстволар тумэ тардыллан элбэх сыралаах улэни ыыппыттара. Манна Николай Семенович Охлопков енете  олус улахан. Кини тутуу ыытыллар сирдэригэр элбэхтик сылдьара, ССРС, Россия министерстволарын, ведомстволарын кытыннарара, миэстэтигэр керен-истэн, элбэх уустук боппуруостары суьаллык быьаарыыны ситиьэрэ. Николай Семенович Саха АССР депутатынан, партия уобаластаа5ы кэмитиэтин бюротун чилиэнинэн элбэх сылларга быыбарданан улэлээбит кэмигэр республика норуотун хаьаайыстыбата инники сайдыытыгар улахан утуелээх, енелеех салайааччы буолар. Депутат, салайааччы быьыытынан сиэссийэлэргэ, араас таьымнаах мунньахтарга, капитальнай тутуу боппуруостарыгар дакылааттары онорбута. Дьаьаллар, программалар олоххо киириилэригэр быьаччы бэйэтинэн улэлэьэрэ. Улэ коллективтарыгар элбэхтик сылдьара, бастын кердеруулээх улэьиттэри кытары керсуьэрэ, кинилэр опыттарын тар5атарга куруутун туьааннаах улэни ыытарын себулуурэ.
Николай Семенович Охлопков – республика экономическай, хаьаайыстыбаннай базатын тутууга улахан сункэн енелеех, утуэлээх, беден салайааччы этэ.

Дакылаатым аата: Николай Семенович Охлопков - улахан утуелээх беден салайааччы.
Сыала – соруга: 

·  Н.С. Охлопков оло5ун, улэлэрин сырдатыы.

· Н.С. Охлопков - айымньылаах улэтэ Саха республикатын оло5ор туох туЬалаа5ын уерэтии.

Дакылаат енете: 

·  Н.С.Охлопков оло5ун тус холобурунан уерэнээччилэри туЬалаах киЬи буоларга такайыы.

Кэм ирдэбилигэр сеп тубэЬиитэ:

· Хас биирдии киЬи дойдутун туьугар элбэх сайдыыны, кэрэни киллэрбит дьон утуе холобурдарын оло5ор туЬаныахтаах.

Саба5алааЬын: 

·  Н.С. Охлопков – саха дьоно уерэхтээх, улэьит, сайдыылаах буолууларыгар суду суолталаах улэлэрэ септеех сыанабылы ылыытыгар олук уурсуу.

Урдук уктэлгэ

Нэьилиэктэриттэн тэйбэтэх, холкуос улэтиттэн илиилэрин араарбатах Кэтириистээх Сэмэн о5олорун тустарыгар, о5олоро улэьит, сэмэй буола улааталларыгар кыьаллан олорбуттара. Теье да уерэ5э суох буоллар, Сэмэн о5онньор сахалыы толкуйдаан, сахалыы сыаналаан оччотоо5у олох хаамыытын кытта тэннэ хардыылыыра, улэни-хамнаьы ырытыьара уонна ол улэ септеех суолунан айанныырыгар кемелеьере да5аны. Кини холкуос ревизионнай хамыыьыйатын солбуллубат бэрэссэдээтэлэ этэ. Еруу илдьэ сылдьар тирии суумкатыгар угуллубут кумаа5ыларга суруллубут сыыппаралары, ыспараапкалары теье да кыайан аахтата5ын иьин, мунньахтарга тыл ылан, этэн киирэн барда5ына, ол сыыппараларын, кердеруулэрин тугу да сыыспакка ейуттэн этэн, дьуулгэ таьаарара, холкуос улэтэ тупсарын туьугар дьонун-сэргэтин ынырара, кууьу тумэ тардара. Чиэьинэй кырдьыксыт буолуу Семен Михайлович да, Екатерина Семеновна да олохторун аргыьынан, олохторун сирдьит сулуьунан буолара уонна оннук ейу-санааны о5олоругар инэрэ сатаабыттара. Сэттэ о5олоох Охлопковтар Нам улууьун Кедеьу нэьилиэгэр ити курдук улэни эрэ энээрдэьэн, о5олорун иитэн, утуе5э, кэрэ5э эрэ уерэтэн олорбуттар. 

Кыра уол Николай оскуола5а киириэр диэри о5о сааьа тереебут нэьилиэгэр ааспыта. Биир дойдулаа5а суруйааччы Обутова - Эверстова ахтарынан,  кини кыра эрдэ5иттэн керсуе - сэмэй, элэккэй, алама5ай майгылаах о5о эбит. Онон оскуола5а уерэнэр кэмнэрэ сэрии уонна ол кэннинээ5и кэмнэ тубэьэн, ас - танас тиийбэт, кырыымчык диэн тугун этинэн - хаанынан билбитэ. Хата ити  кэмнэ Нам оскуолатын интернатыгар олоро сылдьыбыта абыраабыта. Урдуку кылаастарга уерэнэ сылдьан сайын от улэтигэр сылдьара. Ол курдук Хатырыкка, Хайгыалаах диэн сиргэ, оройуон уерэнээччилэрин ортотугар от улэтин курэхтэьиитигэр бастаан мохуорканан уонна ыстаан танаьынан бириэмийэлэммит.

1950 сыл сааьыгар а5алара Семен Михайлович елеехтеебут. Ол сыл аччыгый уол Николай (1929 сыллаахха тереебут) ыраах Ленинград куоракка уерэххэ барар буолбута. Ийэтэ Кэтириис эмээхсин уолугар кыракый тууйастаах арыыны туттаран баран: «Дьэ, кытаат, тоойуом, уерэн», диэбитэ. Аймахтара, чугас дьонноро уолларыгар «улахан уерэхтээх киьи буолан кэлээр» диэн ба5а санааларын этэн алгыы хаалбыттара.

Бу сыл Нам орто оскуолатын бутэрэн, Сергей Миронович Киров аатынан Ленинградтаа5ы Лесотехническэй академия5а ситиьиилээхтик туттарсан  уерэнэ киирбитэ.


Уерэммит биэс сылын устатыгар уп - харчы суо5ун кыьал5атыттан,  сайынын онно  хаалан улэлиир буолан,  дойдутугар биирдэ да кэлэ сылдьыбакка уерэ5ин бутэрбит. Бииргэ тереебуттэрэ киниэхэ  кемелеьер кыахтара суех этэ.


1955 сыллаахха урдук уерэхтээх специалист, ойуур промышленноьыгар сахалартан бастакы инженер-технолог идэлэнэн дойдутугар эргиллибитэ. Эргиллибитэ тереппуттэрин алгыстарын, кинилэр ба5аларын толорон уерэхтээх киьи буолан. Николай Семенович тутуу маьын бэлэмниир Саха сиригэр баар – суох со5отох беден промышленнай тэрилтэ5э Елуехумэ5э маастарынан ананан улэтин са5алаабыта. Бэлэмнээбит мастара  еруьунэн уьаарыллан, республика беден  тутууларын хааччыйара. Манна туерт  сыл устата улэлээн Леспромхоз кылаабынай  инженера буолбута.


Беден тэрилтэни салайан кыа5ын кердербут киьини бол5омто5о ылан 1960 сыллаахха Николай Семенович Партия Обкомун салайааччытынан анаммыта. Онно ус сыл улэлээн баран Москва5а Урдуку партийнай оскуола5а уерэммитэ.


1965 сыллаахха Партия  Уобаластаа5ы комитета Николай Семенович Охлопковы Саха республикатын Правительствотын  председателин тутууга солбуйааччынан анаабыта.


1975 сыллаахха тутууга улахан суолта бэриллэн, Правительство Председээтэлин бастакы солбуйааччытынан ере таьаарыллыбыта. Правительство5а барыта 25 сыл улэлээбитэ. Онно Урдуку Совекка хас да тегул депутатынан, партия обкомун бюротун чилиэнигэр кандидатынан талыллыбыта.


Улэлиир кэмигэр норуот хаьаайыстыбатын, тутуу индустриятын, газ, нефть промышленноьын, энергетика, олорор дьиэ, коммунальнай хаьаайыстыба курдук улахан суолталаах салаалары баьылаан – кеьулээн салайбыта.


Кини курдук холку, сэмэй, кими да сэнээбэт, мерейдеебет, ол гынан баран ылыннарыылаах тыллаах, эппитин толорторон тэйэр, куьа5антан хомойор, учугэйтэн уерэр, утуе суобастаах, культуралаах салайааччы сэдэх кэмэ эбит. Ити еруттэрэ, мин санаабар, аныгы салайааччыларга холобур буолуон сеп.


Николай Семенович улэлиир кэмигэр - Аппааныга, Модукка, Тубэ5э, Кебекенне сана оскуолалар тутуллубуттара. Ону таьынан Тубэ5э Нам улууьугар со5отох толору хааччыллыылаах дьааьыла – саад, Дьокуускайтан кэлэр электрическэй линия, типовой суеьу комплекс хотоно тутуллубуттара. Ити тутуулар Тубэ нэьилиэгэ инники сайдарыгар теьуу куус, олук буолаллар.  


Николай Семенович тутуу коммунальнай хаьаайыстыба салаатын салайарыгар кураанах сиргэ тутуу матырыйаалын онорор заводтары, дьон олорор кварталларын, Харбалаах, Таймылыыр, Оленегорскай, Тополиное уо. д.а.  сана беьуелэктэри туттарбыта. Бу  тутуулар учугэй хаачыстыбалаахтык, кылгас кэмнэ тутуллан олоххо киириилэригэр убу – харчыны да булууга, матырыйаалы да а5алыыга сыраны-сылбаны керсубут, боппуруоьу араастаан туруорсан араастаан быьаарсыбыт дьонтон биирдэстэрэ буолар. Тыа сирдэригэр таас тутуулар киэнник олоххо киириилэрэ эмиэ ити сылларга са5аламмыта.
Николай Семенович субэтинэн С.Н.Маркин туруорсан, эккирэтиьэн Саха государственнай университетыгар икки улахан корпустары ылбыттара: биирдэрэ Киров уулусса5а турар 9 мэндиэмэннээх корпус, онно педагогическай факультет устудьуоннара олороллор, иккиьигэр медицинсэй институт киирбитэ, билиннэ диэри онно улэлии, уерэтэ-такайа, кадрдары бэлэмнии олороллор. Онон Николай Семенович правительство5а улэлии олорон устудьуоннарга умнуллубат утуену онорбуттаах.

Маннык салайааччылары дьон – сэргэ хаьан да умнубат, кини уерэнээччилэрэ, бииргэ улэлээбит  дьонноро, до5отторо, аймахтара еруу истинник саныы, сурэхтэригэр илдьэ сылдьыахтара.

Иллээх-эйэлээх улахан дьиэ кэргэн оло5о
Охлопковтар дьиэ кэргэттэрэ кэлинни сылларга Тубэ5э сайылык туттаннар, сайын аайы онно тахсан сайылыыллара. Саас эрдэ тахсан баран, куьун хойут куоракка киирэллэрэ. Николай Семенович да, Мария Егоровна да айыл5аны кытта алтыьалларын олус себулуур дьон буолан, бачча ыраах, суола-ииьэ эрэйдээх сиргэ дьыл ус кэрэ кэмин бу Бардыалаах сайылыгар ылаллара. Николай Семенович ыал буолуо5уттан Тубэ сирин-дойдутун, айыл5атын чугастык сурэ5эр ылынан «Иккис тереебут дойдум» - диэн ааттыыра. Олохтоох кырдьа5астар «Ньукулайбыт кэлбит» - диэн кутуеттэрин бэйэлэрин уолларын курдук керселлере. Охлопковтар айыл5а5а тапталларын о5олоругар уонна сиэннэригэр инэрбиттэр. Сиэннэрэ уерэхтэрэ буттэ да, Бардыалаахтарыгар уерэ-кете тахсан чэбдик салгынынан дуоьуйа тыыналларын олус себулууллэрэ. Манна кинилэр сынньаланнарын кытары улэни  таба дьуерэлииллэр. Куруутун суеьулээх буолаллар. Онно от улэтигэр бары уерэ-кете улэлииллэр, суеьу керселлер, о5уруоттарын кереллер-истэллэр. Куьунун сир астаьаллар. Уерэх са5аланыыта куьун о5олор эрэ куоракка киирэллэр.

Николай Семенович уонна Мария Егоровна куьун хойукка диэри хаалан кыьын сиир астарын бэлэмнээн, идэьэлэрин елерен, суеьулэрин кыстыыр сирдэрин булларан баран, биирдэ куораттарыгар кеьен киирэллэрэ. Маны этэн эрдэхтэрэ, айыл5аттан айдарыылаах дьон сиэри - майгыны куруутун тутуьан, о5олорун туьугар сиэттиспитинэн биир тылга киирсэн олохторун анаатахтара. Олоххо биирдэ бэриллибит тапталларынан (оскуола5а сылдьан билсибиттэр) холбоьон, биэс о5ону теретен улаатыннаран, атахтарыгар туруоран, ессе кинилэр саха норуотун  туьугар киллэрбит, уйэлэргэ умнуллубат улэлэрин аахсыбакка туран, дьиэ кэргэн, саха ыалын дьин сахалыы сиэрин-туомун, ебугэтин угэьин тутуьан олорор биир киэн туттар бастын ыал аатын сугэллэр. Дьиэ5э бэйэ-бэйэлэрин уу сахалыы, нарыннык «ийэ», «а5а» дэьэн, соро5ор бэйэлэрин икки ардыгар таптал ааттарынан ынырсан кэпсэтэллэрин аймахтара истэллэрэ. Бэйэ икки ардыгар истин сыьыан о5ону иитиигэ, о5о тереппуттэрин убаастыы, тылларын истэ улааталларыгар кемелесте5е. Ол курдук о5олоро улэлэригэр-уерэхтэригэр дьоннорун батаннар, эмиэ кинилэр курдук тууну-куну аахсыбакка, дьин чахчы бэриниилээхтик, ылсан улэлиир утуе дьон буоллулар.

Николай Семенович ессе биир саамай бэлиэ, ейдебулгэ хаалбыт ерутунэн буолар, кини кыьын тымныы да буоллун, сайынын ардах да тустун, биир да куну ереебекке хас сарысарда аайы 5 чааска туран Куех Хонууга баран суурэн, хайыьардаан, кэлин арыый да сааьыран баран хааман, салгын сиэн чэбдигирэн кэлэрэ.

Охлопковтар биэс о5олоохтор. Улахан кыыс Марианна Николаевна телевидения5а улэлиир, «Сардаана» биэрии режиссера, Евро – Азиатскай форумна дьахтар тематыгар биир биэриитэ иккис миэстэни ылбыта,  «Золотой микрофон» диэн журналистика бириэмийэтин лауреата, кэргэнэ Валерий Романович Голомарев – ИДьМ пенсионера. Ус о5о, ус сиэн тапталлаах эьээлэрэ – эбээлэрэ.


Николай Николаевич, сахалартан бастакы китаевед, историческай наука кандидата, экономика5а, философия5а, история бары салаатыгар дирин билиилээх ча5ылхай киьи этэ. МГУ  юридическай факультетын бутэрэн баран сурэ5э аккаастаан елбутэ, сурэ5эр туерт операциялаах, барыта  алта операцияны керсубут. Республика конституциятын экономическай чааьын бастакы варианын онорбута. Кэргэнэ Марианна Вячеславовна, экономист, Госпланна улэлии сылдьыбыта, билигин Москва5а представительство5а улэлиир. Коля диэн со5отох уоллаахтар, эьэтин курдук ыам ыйын 7 кунугэр тереебут.


Екатерина Николаевна – Герцен аатынан пединституту бутэрбитэ, Национальнай гимназия5а нуучча тылыгар начальнай кылаастары уерэтэр,  ону таьынан, пединститутка нуучча тылын методикатын  уерэтэр преподаватель, республика уерэ5эриитин туйгуна. Биир уоллаах, икки сиэннээх.

Егор Николаевич, МИСИ-ни бутэрбит. Гражданпроект институтугар проектыыр отдел начальнигынан, министри солбуйааччынан улэлээбитэ.Онтон Управление Российскай Академиятын, Плеханов аатынан институту уо. д.а. уерэхтэри улэлии улэлии бутэрбитэ. Билигин кэнники ылбыт специальноьынан финансист, оценщик быьыытынан улэлиир.


Ньургустаан Николаевич, мэрия5а юристыыр. Кэргэнэ эмиэ юрист, икки кыыс о5олоохтор. 
Бу дьоьун – мааны ыаллар бэйэлэрэ 5 о5о,  8 сиэннэрин, 3 хос сиэннэрин таьынан аймахтарын, табаарыстарын 17 о5ону олордон, уерэттэрэн дьон онортоотулар. «Кинилэр дьиэлэри куруутун толору ыалдьыттаах, минньигэс сылаас астаах, итии ууттээх чэйдээх буолааччы», диэн аймах – билэ дьонноро ахталлар.
Тумук
Николай Семенович киьи  быьыытынан кенете, чиэьинэйэ, дьонно истин сыьыана, улэтигэр, бэйэтигэр уонна атыттарга ирдэбиллээ5э, уйэ чиэппэрин кэринэ биир улэ5э – Миниистирдэр Сэбиэттэрин бастакы солйааччытынан чахчы дьин билиилээх, бэриниилээх буолан улэлээтэ5э.

         Кини Саха 
Республикатын норуотун хаьаайыстыбатын утуелээх улэьитэ, Союз суолталаах персональнай пенсионер, Дьокуускай куорат уонна Нам улууьун «Бочуоттаах гражданина», «Бочуот Знага», «Норуоттар до5ордоьуулара» орденнар кавалердара, Саха сирин  биллиилээх салайааччыта, общественнай деятелэ.

Норуот бэйэтин ааспыт историятыгар олук уурбут ча5ылхай дьонун ытыктыахтаах, кинилэр ааттарын келуенэттэн келуенэ5э тириэрдэ туруохтаах. Биьиги кинилэри холобур оностон киэн, дирин билиилээх дьон буолан тахсыахтаахпыт. 


Уйэттэн уйэ саас тухары махталынан ейдуу – саныы сылдьарбыт билинни уонна кэлэр келуенэлэр ытык иэспит.

Николай Семенович Охлопков аата Нам гимназиятыгар инэриллэн турар. Оттон Мария Егоровна Охлопкова аатын Тубэ оскуолата сугуехтээх. 
ХХ уйэ5э Саха Республикатын утуе аатын ааттаппыт, ситиьиилэрин суьуе5эр туруорсубут чулуу дьонтон биирдэстэрэ Николай Семенович Охлопков буолар. Кини аата история5а кемус буукубанан суруллуо. Кини олоххо киллэрбит беден куораттара, тутуулара, араас объектара – бу уйэлэргэ хаалыахтара. Дьонно – сэргэ5э онорон хаалларбыт улэтинэн-хамнаьынан биьиги Наммыт чулуу дьоннорун М.К.Аммосов, И.Е. Винокуров кэннилэриттэн уьус беден государственнай деятель быьыытынан уйэлэргэ аата ааттана туруо5а диэн бук эрэнэбин.
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