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· М.Е. Охлопкова, Н.С.Охлопковтар олохторун тус холобурунан уерэнээччилэри туЬалаах киЬи буоларга такайыы.

Кэм ирдэбилигэр сеп тубэЬиитэ:

· Уерэх суолтатын ере кете5ен диринэтии.

· Хас биирдии киЬи дойдутун туьугар элбэх сайдыыны, кэрэни киллэрбит дьон утуе холобурдарын оло5ор туЬаныахтаах

Саба5алааЬын: 

· М.Е., Н.С. Охлопковтар саха дьоно уерэхтээх, сайдыылаах буолууларыгар суду суолталаах улэлэрэ септеех сыанабылы ылыытыгар олук уурсуу.

                                                 Киириитэ
Учууталга

Сурунаал, азбука кыбынан,

Кылааска киирбитэ мичээрэн,

Аргыыйдык ойууттан са5алаан,

Такайан барбыта уерэтэн.

Эчи да мичээрэ сылааьыан,

Санатын дор5ооно намыыныан,

Кэпсиирэ да кэрэтиэн,

Кэбэ5эс ейдетен иьэриэн.

Аан бастаан кэрэ5э уьуйбут

Убаастыыр учуутал киьибит

Эн ааккын биьиги мэлдьтин

Кундуттэн кундутук саныыбыт.
«Кимтэн кииннээххин, хантан хааннааххын?»- диэн ебугэ са5аттан угэс буолбут ыйытыы баар. Ол иьин сахалар бэйэлэрин теруттэрин-уустарын учугэйдик билэллэрэ. Биьиги эмиэ тереебут дойдубутугар олорон ааспыт, нэьилиэкпит, улууспут, республикабыт  сайдыытыгар бэйэлэрин улэлэринэн-хамнастарынан утуе холобур, сайдыы суолугар киллэрсибит дьоммутун сиьилии билэр сыалтан бу теманы таллыбыт.

Улэбитин са5алыырбытыгар туьааннаах литературалары кердубут, дьоммутун кытта элбэхтик кэпсэттибит, таблица онордубут, хаартыскалары наардаатыбыт, ахтыылары туьанныбыт.

Улэбит сунньунэн киирииттэн, сурун чаастан, тумуктэн, туьаныллыбыт литературалартан, сыьыарыылартан турар.

Биьиги дойдубутугар уерэх, билии аана кимиэхэ барытыгар аьа5ас. Уерэнэн, киэн, дирин билиилээх дьон буолан, тереебут дойдубутугар туьалаах дьон буолан тахсыахтаахпыт.

            Ийэлэрбит, а5аларбыт, учууталлар, ученайдар, геройдар, космонавтар- бары бастаан оскуола5а уерэммиттэрэ. «Буукубаар» диэн кинигэни уерэ, долгуйа илиилэригэр ылбыттара. А-тан, Б-тан са5алаан, аа5ар, суруйар буолбуттара. Онно бастакы олук уурааччы- учуутал.

Кун- дьыл, олох устан ааьан иьэр. Сорох дьон норуот иннигэр онорбут утуелэрэ биллэн - кестен, улахан биьирэбили, махталы ылар.  Ер сылларга энкилэ суох  уерэх эйгэтигэр улэлээбит, биьиги биир дойдулаахпыт, Тубэттэн теруттээх туйгун учуутал, утуе субэьит Мария Егоровна Охлопкова аата улахан  убаастабылы ылар.

Кини терут уустара Дьяконовтар Халыма Хайата диэн сиртэн силистээхтэр. Эьэтэ Дьяконов Никита Петрович (Микиисэ), бултаан, балыктаан дьонун аьатан олорбута. Эбэтэ Сивцева Анна Егоровна Арбынтан теруттээх. Кинилэр сэттэ о5ону тереппуттэр. Бэьис о5олоро-Егор Никитич Мария Егоровна а5ата. Ийэтэ - Бугаева Матрена Семеновна. Кинилэр ыал буолан биэс о5ону тереппуттэр. О5олоро бары урдук уерэхтэммиттэр. 

Мария Егоровна 1930 сыллаахха Нам улууьун кэрэ айыл5алаах Тубэ нэьилиэгэр Булуус диэн сиргэ уьус о5онон кун сирин кербутэ. О5о сааьа сэрии ыар сылларыгар ааспыта. А5ата сэрии толоонуттан теннубэтэ5э.

1950 сыллаахха Нам орто оскуолатын бутэрбитэ. Онтон саха тылын уонна литературатын салаатыгар туттарсан, уерэнэ киирбитэ. 1954 сыллаахха ситиьиилээхтик бутэрэн, Елуехумэ5э Бетун бастакы суьуех оскуолатыгар учууталынан, сэбиэдиссэйинэн улэлиир.

1963 с. ССРС Педакадемиятынаа5ы национальнай оскуоланы чинчийэр институт Саха сиринээ5и филиалыгар младшай научнай сотруднигынан, персональнай пенсия5а тахсыар диэри (1980с.) утумнаахтык улэлээбитэ. Улэ5э киирээтин кытта, Афанасьев Василий Николаевич диэн республика5а киэнник биллэр педагог - методист оччолорго сана тэнийэн эрэр эксперименнээх Б.Д. Эльконин кинигэтин аахтара биэрбит, угуьу субэлээбит. Онтон сотору кэминэн Москва5а семинарга тиийбитигэр, Борис Данилович Эльконин хаьаанныттан эрэ билэр киьитин курдук истинник керсубут, элбэ5и субэлээбит. Мария Егоровна бу система идеятын, принциптэрин уерэтэн баран, сахалыы сана “Буукубаары” онорууга ылсан улэлээбитинэн барбыт. Хас да этаптаах улахан эксперимент са5аламмыт.

Буукубаар рукописнай варианын бэрэбиэркэлииргэ маннай учуутал Елена Кирилловна Попова (Нам, Хатын Арыы) улэлээбитэ. Онтон Винокурова Е.Д.(Нам), Силина М.Н., Васильева Е.Н., Степанова В.Е.(Мэнэ - Ханалас, Хапта5ай) о. да а. улэлээбиттэр. Сыыйа эксперимент кэнээн Мэнэ - Ханалас, Нам, Чурапчы оройуоннарын угус оскуолатыгар улэлэппиттэр. О5о уеруйэхтэрин бэрэбиэркэлээьин, экспериментатор - учууталларга семинар, консультация тэрийии, субэ - ама биэрии, эксперимент хамыытын хонтуруоллааьын - барыта чинчийэр институт Саха сиринээ5и филиалын научнай улэьиттэригэр суктэриллибитэ. Бу тубуктээх улэ тумугэр Социалистическай Улэ Геройа, саха народнай суруйааччыта, РСФСР искусстволарын утуелээх деятелэ,  П.А. Ойуунускай уонна А.Е. Кулаковскай - Ексекулээх ааттарынан Саха Республикатын Государственнай  бириэмийэлэрин лауреата, биллиилээх общественнай деятель Д.К, Сивцев – Суорун Омоллоону кытта  Саха АССР Утуелээх учуутала, РСФСР уерэ5ириитин туйгуна Мария Егоровна Охлопкова онорбут “Буукубаардарын” 1967 с. маассабай тираьынан таьааттарбыттара. Буукубаар саха оскуолатын начаалынай кылаастарга ус сыллаах уерэххэ кеьеллеругэр сурун тирэх буолбута. Буукубаар о5о5о 5-6 ый иьигэр аа5а - суруйа уерэнэр кыа5ы биэрэр буолан, о5о, учуутал, тереппут барыта себулээбиттэрэ.

Маны таьынан иккис, уьус кылаастарга “Тереебут санабыт”  аа5ар кинигэлэри танан онорбута. Тереебут санабыт (2-с кылаас) методическай ыйынньыгын, суруйааччы М.П. Обутова – Эверстованы кытта кылаас таьынан аа5ар “Аргыс” ус кинигэтин, “Буукубаарга суруллуулары» (Пропись). Начаалынай кылааска саха тылыгар уерэнээччи билиитин уеруйэ5ин сыаналааьын нуорматын суруйбута, уерэх программаларын онорбута.

Ол курдук, буукубаар иннинээ5и кэмнэ дор5оону истэр, ырытар уеруйэ5эр, ордук аьа5ас дор5оону кылгаьын - уьунун, бутэй дор5оон хоьулаьыытын араартарарга улахан бол5омтону уурбуттара. Ити улэ о5о сатаан аа5арын таьынан таба суруйарыгар сурун терует буолбута. 1972 сыллаахха “Буукубаар” ойуутун- бичигин художниктар А.Н. Осипов, В.Р. Васильев еннеен онорбуттар. Бу саха оскуолатыгар маннайгы еннеех кинигэ, о5о аа5ар – суруйар ба5атын, дьон-сэргэ сэнээриитин ылыа5ын ылбыта. “Буукубаар” 1972 сыллаахха Монреаль куоракка Аан дойдутаа5ы, 1975 сыллаахха Москва5а уерэх кинигэлэрин быыстапкатыгар улахан биьирэбили ылбыта. “Кинигэ - 75” диэн Аан дойдутаа5ы быыстапкаларга кыттан бастын уерэх кинигэтэ диэн биьирэммитэ.

“Буукубаар” итинник ситиьиилэниитигэр киэн далааьыннаах экспериментальнай улэ, учууталлар уонна учуонайдар субэлэрэ кемелеех буолбут. 

Мария Егоровна Б.Д. Эльконины кытта суруйсарын, ону кытта Союзка “Буукубаары” онорооччулар билсэллэрэ. Красноярскай кыраайтан эбэнки, долган букваристара кэлэн субэ-ама ылан бараллара. Москваттан нуучча буукубаарын автора биллиилээх педагог В.Г. Горецкай кэлэ сылдьан, Мария Егоровнаны анаан – минээн керсен, ыалдьыттаан ааспыта. 1972 сыллаахха “Буукубаар” методическай ыйынньыгын суруйан бэчээттэппитэ, ол учууталларга улахан кемелеех буолбута. 
Мария Егоровна Охлопкова - улахан дьиэ кэргэн тапталлаах ийэтэ, элбэх сиэн, хос сиэн эйэ5эс эбэтэ.    
Кэргэнэ Николай Семёнович, сүрдээх культурнай, ейдеех,үлэһит, дьиэ кэргэттэригэр кыһамньылаах, элэккэй, сайа5ас киһинэн ейдууллэр. Кини оло5ун Саха сирэ сайдарыгар анаабыт киьи. 
Николай Семенович Охлопков 1929 сыллаахха Нам улууьун, Таастаах нэьилиэгэр дьаданы бааьынай дьиэ кэргэнигэр тереебутэ. Туерт бииргэ тереебуттэртэн  кыралара. Убайдара Михаил Семенович уонна Дмитрий Семенович, эдьиийэ Анна Семеновна.


Ийэлэрэ Кэтириис 90 сааьын  ааьыар диэри олорбут. А5алара эрдэ елен о5олорун со5ото5ун керен  - харайан атахтарыгар туруорбут.


Николай оскуола5а киириэр диэри о5о сааьа тереебут нэьилиэгэр ааспыта. Биир дойдулаа5а суруйааччы Обутова - Эверстова ахтарынан,  кини кыра эрдэ5иттэн керсуе - сэмэй, элэккэй, алама5ай майгылаах о5о эбит.


Онон оскуола5а уерэнэр кэмнэрэ сэрии уонна ол кэннинээ5и кэмнэ тубэьэн, ас - танас тиийбэт, кырыымчык диэн тугун этинэн - хаанынан билбитэ. Хата ити  кэмнэ Нам оскуолатын интернатыгар олоро сылдьыбыта абыраабыта. Урдуку кылаастарга уерэнэ сылдьан сайын от улэтигэр сылдьара. Ол курдук Хатырыкка, Хайгыалаах диэн сиргэ, оройуон уерэнээччилэрин ортотугар от улэтин курэхтэьиитигэр бастаан мохуорканан уонна ыстаан танаьынан бириэмийэлэммит.


1950 сыллаахха Нам орто оскуолатын бутэрэн, Сергей Миронович Киров аатынан Ленинградтаа5ы Лесотехническэй академия5а ситиьиилээхтик туттарсан  уерэнэ киирбитэ.


Уерэммит биэс сылын устатыгар уп - харчы суо5ун кыьал5атыттан,  сайынын онно  хаалан улэлиир буолан,  дойдутугар биирдэ да кэлэ сылдьыбакка уерэ5ин бутэрбит. Бииргэ тереебуттэрэ киниэхэ  кемелеьер кыахтара суех эбит.


1955 сыллаахха урдук уерэхтээх специалист тутуу маьын бэлэмниир Саха сиригэр баар – суох со5отох беден промышленнай тэрилтэ5э Елуехумэ5э маастарынан ананан улэтин са5алаабыта. Бэлэмнээбит мастара  еруьунэн уьаарыллан, республика беден  тутууларын хааччыйара. Манна туерт  сыл устата улэлээн Леспромхоз кылаабынай  инженера буолбута.


Беден тэрилтэни салайан кыа5ын кердербут киьини бол5омто5о ылан 1960 сыллаахха Николай Семенович Партия Обкомун салайааччытынан анаммыта. Онно ус сыл улэлээн баран Москва5а Урдуку партийнай оскуола5а уерэммитэ.


1965 сыллаахха Партия  Уобаластаа5ы комитета Николай Семенович Охлопковы Саха республикатын Правительствотын  председателин тутууга солбуйааччынан анаабыта.


1975 сыллаахха тутууга улахан суолта бэриллэн, Правительство Председээтэлин бастакы солбуйааччытынан ере таьаарыллыбыта. Правительство5а барыта 25 сыл улэлээбитэ. Онно Урдуку Совекка хас да тегул депутатынан, партия обкомун бюротун чилиэнигэр кандидатынан талыллыбыта.


Улэлиир кэмигэр норуот хаьаайыстыбатын, тутуу индустриятын, газ, нефть промышленноьын, энергетика, олорор дьиэ, коммунальнай хаьаайыстыба курдук улахан суолталаах салаалары баьылаан – кеьулээн салайбыта.


Кини курдук холку, сэмэй, кими да сэнээбэт, мерейдеебет, ол гынан баран ылыннарыылаах тыллаах, эппитин толорторон тэйэр, куьа5антан хомойор, учугэйтэн уерэр, утуе суобастаах, культуралаах салайааччы сэдэх кэмэ эбит. Ити еруттэрэ, мин санаабар, аныгы салайааччыларга холобур буолуон сеп.


Николай Семенович улэлиир кэмигэр - Аппааныга, Модукка, Тубэ5э, Кебекенне сана оскуолалар тутуллубуттара. Ону таьынан Тубэ5э Нам улууьугар со5отох толору хааччыллыылаах дьааьыла – саад, Дьокуускайтан кэлэр электрическэй линия, типовой суеьу комплекс хотоно тутуллубуттара. Ити тутуулар Тубэ нэьилиэгэ инники сайдарыгар теьуу куус, олук буолаллар.  


Николай Семенович тутуу коммунальнай хаьаайыстыба салаатын салайарыгар кураанах сиргэ тутуу матырыйаалын онорор заводтары, дьон олорор кварталларын, Харбалаах, Таймылыыр, Оленегорскай, Тополиное о. д. а, курдук сана беьуелэктэри

 туттарбыта.


Маннык салайааччылары дьон – сэргэ хаьан да умнубат, кини уерэнээччилэрэ, бииргэ улэлээбит  дьонноро, до5отторо, аймахтара еруу истинник саныы, сурэхтэригэр илдьэ сылдьыахтара.

Николай Семенович Республика норуотун хаьаайыстыбатын утуелээх улэьитэ, Союз суолталаах персональнай пенсионер, Дьокуускай куорат уонна Нам улууьун «Бочуоттаах гражданина», «Бочуот Знага», «Норуоттар до5ордоьуулара» орденнар кавалердара, Саха сирин  биллиилээх салайааччыта, общественнай деятелэ Николай Семенович Охлопков сырдык аата  келуенэттэн келуенэ5э ахтылла туруо5а. 

Охлопковтар биэс о5олоохтор. Улахан кыыс Марианна Николаевна телевидения5а улэлиир, «Сардаана» биэрии режиссера, Евро – Азиатскай форумна дьахтар тематыгар биир биэриитэ иккис миэстэни ылбыта,  «Золотой микрофон» диэн журналистика бириэмийэтин лауреата, кэргэнэ Валерий Романович Голомарев – ИДьМ пенсионера. Ус о5о, ус сиэн тапталлаах эьээлэрэ – эбээлэрэ.


Николай Николаевич, сахалартан бастакы китаевед, историческай наука кандидата, экономика5а, философия5а, история бары салаатыгар дирин билиилээх ча5ылхай киьи этэ. МГУ  юридическай факультетын бутэрэн баран сурэ5э аккаастаан елбутэ, сурэ5эр туерт операциялаах, барыта  алта операцияны керсубут. Республика конституциятын экономическай чааьын бастакы варианын онорбута. Кэргэнэ Марианна Вячеславовна, экономист, Госпланна улэлии сылдьыбыта, билигин Москва5а представительство5а улэлиир. Коля диэн со5отох уоллаахтар, эьэтин курдук ыам ыйын 7 кунугэр тереебут.


Екатерина Николаевна – Герцен аатынан пединституту бутэрбитэ, Национальнай гимназия5а нуучча тылыгар начальнай кылаастары уерэтэр,  ону таьынан, пединститутка нуучча тылын методикатын  уерэтэр преподаватель, республика уерэ5эриитин туйгуна. Биир уоллаах, икки сиэннээх.

Егор Николаевич, МИСИ-ни бутэрбит. Гражданпроект институтугар проектыыр отдел начальнигынан, министри солбуйааччынан улэлээбитэ.Онтон Управление Российскай Академиятын, Плеханов аатынан институту уо. д.а. уерэхтэри улэлии улэлии бутэрбитэ. Билигин кэнники ылбыт специальноьынан финансист, оценщик быьыытынан улэлиир.


Ньургустаан Николаевич, мэрия5а юристыыр. Кэргэнэ эмиэ юрист , икки кыыс о5олоохтор. 

Тумук

         Мария Егоровна уонна Николай Семенович аал уоту оттунан, алаьа дьиэни тэринэн, 5 о5ону теретен, иитэн, уерэттэрэн, ыал онортоон элбэх сиэн, хос сиэн амарах эьэтэ, эбэтэ буолан улэттэн дьолломмут дьоьун мааны утуе ыал аатын ылыахтарын ылаллар. 

Мария Егоровна Охлопкова Саха АССР утуелээх учуутала, РСФСР уерэ5ириитин туйгуна, “Буукубаар”, “Аргыс” автордара, “Улэ5э килбиэнин иьин”, “Айымньылаах улэтин иьин” мэтээллэр кавалердара, тыыл уонна улэ ветерана, «Саха республикатын персональнай пенсионера», Нам улууьун «Ытык киЬитэ».

             Н.С.Охлопков Саха 
Республикатын норуотун хаьаайыстыбатын утуелээх улэьитэ, Союз суолталаах персональнай пенсионер, Дьокуускай куорат уонна Нам улууьун «Бочуоттаах гражданина», «Бочуот Знага», «Норуоттар до5ордоьуулара»орденнар кавалердара, Саха сирин  биллиилээх салайааччыта, общественнай деятелэ .

Норуот бэйэтин ааспыт историятыгар олук уурбут ча5ылхай дьонун ытыктыахтаах, кинилэр ааттарын келуенэттэн келуенэ5э тириэрдэ туруохтаах. Биьиги кинилэри холобур оностон киэн, дирин билиилээх дьон буолан тахсыахтаахпыт. 


Уйэттэн уйэ саас тухары махталынан ейдуу – саныы сылдьарбыт билинни уонна кэлэр келуенэлэр ытык иэспит.


Николай Семенович Охлопков аата Нам гимназиятыгар инэриллэн турар. Оттон Мария Егоровна Охлопкова аатын Тубэ оскуолата сугуехтээх. 

                                            Туьаныллыбыт литература.
1. “Бастакы уктэл” Саха Республикатын уерэ5ин министерствота, Терут омуктар оскуолаларын чинчийэр институт Саха оскуолатын бастакы суьуех учууталыгар аналлаах научнай – методическай сурунаал № 4.2006с. 

2. Дьяконов Иван Иванович ахтыытыттан, Дьяконовтар дьиэ кэргэттэрин теруччутэ.

3. Дьяконова Наталья Павловна ахтыыта.

4. Педагогическая энциклопедия том I Якутии 2000 министерство образования Республики Саха (Якутия).

5. “Чолбон” Саха Республикатын Правительствата, Саха сирин суруйааччыларын союµун сахалыы тылынан тахсар уус уран литературнай уонна общественнай – политическай сурунаала 2007 №2.

