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Тыа сирин нэ´илиэнньэтин оло³ун илгэтэ с¼±µ¼ иитиититтэн тутулуктаа³а былыр былыргыттан биллэр. С¼±µ¼ иитиитэ элбэх ¼лэни эрэйэр, к¼нтэн – дьылтан бы´аччы тутулуктаах буолан, былыр колхозтар тэриллэн, кэлин совхозтарга кубулуйан, к¼¼µ¼ холбоон, модун к¼¼стээх техниканан сэбилэнэн, с¼±µ¼н¼ уопсайдаан к±р±р – истэр ордугун 60-тан тахса сыл олорон, улэлээн кэлбит дьон эттэринэн – хааннарынан бэркэ диэн билбиттэрэ. Оччоттон били½½э диэри саха дьонун а´ын – та½а´ын ба´ыйар ±тт¼н уопсайдаах с¼±µ¼ ¼¼тэ, арыыта, этэ хааччыйан кэллэ³э. Ама ону ким билбэтэ баарай!
¬лэ – чиэс, хай³ал, албан аат дьыалата. Кун сирин быйа½ын барытын ¼лэ айар. А´ыыр аспытын, та½нар та½аспытыттан, улуу электростанцияларга, баара³ай заводтарга тиийэ – бука барытын ¼лэ онорор. Ки´ини ки´и о½орбут – ¼лэ. Ки´и бэйэтин улэтин с±булуур, таптыыр эрэ буолла³ына, та´аарыылаахтык, чахчы ¼ч¼гэйдик ¼лэлиир. ¼лэ диэн кы´ал³а, эбээ´инэс буолуо суохтаах. Умсугуйан, ис сурэхтэн с±булээн дьарыктанар дьарык буолуохтаах.

Би´иги оройуоммут тыа ха´аайыстыбатынан олорор, кини с¼р¼н салаатынан ынах с¼±µ¼ уонна сылгы иитиитэ буолар, саамай с¼р¼н соруга – ¼¼т¼ уонна эти ¼рд¼к хаачыстыбалаахтык государство³а туттарыы.

Биир у´улуччулаах ки´и этэн турар кыахтаа³ым буоллар, саха дьахтарыгар, ийэ³э пааматынньык туруоруом этэ диэбиттээх. Кырдьык да, би´иги тыйыс дойдубутугар дьахтар курдук иэримэ дьиэни иччилиир,  сурэ³ин с¼³эрийбэт сылаа´ынан олох кыымын к¼±дь¼тэ турар ки´ини би´иги ардыгар сыаналаабаппыт. Кырдьа³астар кэпсииллэринэн, сэбиэскэй кэм½э ийэлэр, эбэлэр к¼ннэтэ олорон турбат, сарсыарда халлаан су´уктуйуо³уттан хотонноругар тахсан, ол быы´ыгар колхозка, совхозка общественнай с¼±µ¼н¼ к±р±н, о³олорун иитэн – а´атан туохха да тэ½нэммэккэ т¼б¼г¼рэн ¼лэлээн – хамсаан кэлбиттэр.
Ол да и´ин би´иги оройуоммут совхозтарын ¼лэ´иттэрэ кырдьа³а´ыттан эдэригэр тиийэ с¼±µ¼ иитиитэ – охсуулаах улэ фрона диэн лозунунан туох ханнык иннинэ уопсайдаах с¼±µ¼н¼ элбэтэр, киниттэн элбэх ¼¼т¼, эти ылар и´ин ¼р¼л¼¼йэ – харалыйа, ±руµ¼спут курдук, к±хт±±х улэ³э туруннахтара.

Бу суолтататын ±йд¼¼р буолан 1960 сыллаахха Кытыл диэн ааттаах Тубэ нэ´илиэгэр ферма тутуллубута.

Бэйэлэрин ¼т¼± суобастаах улэлэринэн бу ферма аатын ааттаппыттара: 
                        Захарова Мария Степановна

Готовцева Акулина Николаевна

                        Дьяконова Анна Романовна

Румянцева Акулина Николаевна

                        Дьяконова Галина Герасимовна

                              Шарина Варвара Саввична

Мин дакылааппар сырдатыам этэ, улэттэн дьоллорун булбут дь¼±гэлии Захарова Мария Степановна уонна Готовцева Акулина Николаевна ту´унан.

Мария Степановна Захарова 1933 сыллаахха Хотугу Арыыга Т¼бэ нэ´илиэгэр Захаровтар дьиэ кэргэттэригэр 3 о³онон т±р±±н, кун сирин к±рбутэ. Ийэтэ Аана, а³ата Ыстапаан Маайаны кыра эрдэ³иттэн к±рс¼± – сэмэй, сыста³ас гына ииппиттэрэ. Кыыс тугу барытын т±г¼р¼чч¼ ±тт¼нэн толкуйдаан о½орорго о³о саа´а сэрии уот сылларыгар ааспыт буолан, олох бастакы кы´ал³аларын, ыара½натан к±р±рг± ¼±рэппитэ. Маннык ыар оло³у 1932 сыллаахха т±р±±бут Акулина Николаевна Готовцева эмиэ этинэн – хаанынан билэн улааппыта. Сэрии ыар сылларыгар улаханныын – кыралыын, кырдьа³астыын – о³олуун харса суох Барыта – фронт ту´угар диэн ¼лэлээн – хамсаан кэлбиттэрэ. Маарыйалаах Акулина саас ходу´а ыраастаа´ыныгар, баа´ына сирин тиэриитигэр, бараналаа´ы½½а о³ус сиэтиитигэр, сайынын о³уруот сыыс отун ¼ргээ´инигэр биир да ±р±б¼л к¼нэ суох ¼лэлээн к±м±л±µ±лл±р±. Сайынын от ¼лэтигэр бугулаа´ы½½а, мунньууга улахан дьону кытта тэ½½э ¼р¼½ харахтарын ±р± к±рб±кк± хара сарсыардаттан киэ´э хара½а буолуор диэри ¼лэлииллэрэ. 

Икки хо´уун кыыс тымныыттан толлубакка, итииттэн и½нибэккэ колхозка – Уйбаан аартыгар ыанныксытынан ¼лэ³э киирбиттэрэ. Борбуйдарын к±т±³±н кыргыттар утуу – субуу ыал буолбуттара. Мария Степановна кыыстаах уол о³ону к¼н сирин к±рд±рб¼тэ. Акулина Николаевна биир мурун б¼±тэ уол о³ону т±р±пп¼тэ. 
1971 сыллаахха алтынньы 16 к¼н¼гэр колхозтары холбоон Максим Кирович Аммосов аатынан совхо´у тэрийбиттэрэ. Бу совхоз 4 биригээдэнэн ¼лэлээбитэ: Хатырык, Модут, Т¼бэ, Майма³а. Совхозтар ¼рдэтиллибит социалистическай эбэ´ээтэлистибэни ылынан уопсай ынах с¼±µ¼ т±б±т¼н былаанын 100,4 % толорбуттара. Бу пятилетка³а ¼ч¼гэй са³алаа´ын этэ. Хас биирдии ыанньыксыт 20 ына³ы ыыра, к±р±р± – истэрэ, т±р¼±³¼н т±л±µ¼тэргэ кы´аллара. Улуу  Октябрьскай революция 65 сылын к±рс± ыанньыксыттар биир ынахтан ¼¼т¼ ылыыга балтараа ты´ыынчалаах кирбиини а´ара т¼сп¼ттэрэ. Тубэ биригээдэтин Кытыл фермата 1601 кг ¼¼т¼ ыабыттара. 

Биир фуражнай ынахтан сылга ыаµын к±рд±р¼¼тэ
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Комплекснай биригээдэлэр куотала´ыыларыгар бастакы миэстэни ¬±дэй, Хатырык, Партизан уонна Т¼бэ биригээдэтин ыанньыксыттара тахсыбыттара. ¬т¼± ¼гэ´инэн социалистическай куотала´ыы с¼±µ¼ иитиитин бары салааларыгар сал³анан бара турбута. Са½аттан са½а ньыманан ¼лэлээ´ин сонур³атан барбыта. Холобур, эт – ¼¼т о½о´уллар т±р¼±тэ – элбэх т±р¼±³¼ ылыы буолар
 «Кытыл» ферматын ыанньыксыттара социалистическай куотала´ыыга биир ки´и курдук ¼лэлээбиттэрин туо´улууллар:
      Захарова Мария Степановна на³араадалара:

· 1970 с.-  Ленин 100 саа´ын туолуутугар мэтээл;

· 1978 с.- Социалистическай ¼лэ кыайыылаа³ын знага;

· 1978 с. – Улуу ©кт±±б¼р 60 сылын бэлиэтиир Х пятилетка турук  ¼лэ´итин и´ин Бочуотунай грамота;

· 1980 с.- Социалистическай ¼лэ кыайыылаа³ын знага, Москва³а ВДНХ барар чиэскэ тиксибитэ. 

· 1983 с.- ¬лэ ветерана;

· 1996 с. – Улуу Кыайыы 50 сылын юбилейын мэтээлэ;

· 1996 с. – А³а дойдуну к±м¼ск¼¼р сэриигэ килбиэннээх ¼лэтин и´ин мэтээл; 

· 1997 с. – Советскай Союз Маршала Жуков т±р±±бутэ 100 сылыгар аналлаах юбилейнай мэтээл;

Маны та´ынан Максим Кирович Аммосов совхоз былааннарын толорууга кылаатын аа³ан сиппэт ахсааннаах совхоз, райсовет грамоталарынан, бириэмийэлэринэн, коммунистическай ¼лэ ударнига, социалистическай куотала´ыы кыайыыллаа³а, Х пятилетка кыайыылаа³ын знактарынан бэлиэтэммитэ туо´улуур. 

АкулинаНиколаевна Готовцева на³араадалара:

· 1968 с.- Социалистическай ¼лэ кыайыылаа³ын знага, Москва5а ВДНХ барар чиэскэ тиксибитэ. 

· 1970 с.-  Ленин 100 саа´ын туолуутугар мэтээл;

· 1978 с. - Улуу ©кт±±б¼р 60 сылын бэлиэтиир Х пятилетка турук ¼лэ´итин и´ин Бочуотунай грамота;

· 1978 с.- Социалистическай ¼лэ кыайыылаа³ын знага;

· 1983 с.- ¬лэ ветерана;

· 1996 с. -Улуу Кыайыы 50 сылын юбилейын мэтээлэ;

· 1996 с. -А³а дойдуну к±м¼ск¼¼р сэриигэ килбиэннээх улэтин и´ин мэтээл; 

· 1997 с.- Советскай Союз Маршала Жуков т±р±±б¼тэ 100 сылыгар аналлаах юбилейнай мэтээл;

    Максим Кирович Аммосов аатынан совхоз былааннарын толорууга кылаатын аа³ан сиппэт ахсааннаах совхоз, райсовет грамоталарынан, бириэмийэлэринэн, коммунистическай ¼лэ ударнига, социалистическай куотала´ыы кыайыылаа³а, Х пятилетка кыайыылаа³ын знактарынан бэлиэтэммитэ кэрэµэлиир.
Ыраас, т¼ргэн туттуулаах кыргыттар ¼рд¼к хаачыстыбалаах ¼¼ттэрин маслозавод сэбиэдиссэйэ Винокурова Вера Семеновна тутара. Кини с¼¼рд¼б¼т с¼±гэйэ, иирдибит арыыта куруутун бастакы миэстэ³э турара. Онон «Кытыл кыргыттарын» хойуу ¼¼ттэрэ, маастар ¼рд¼к хаачыстыбалаах а´а, бостуук эппиэттэх улэтэ, биригэдьиир с±пт±±х салалтата  ылсыбыт улэни ыпсаран и´эргэ, туппут соруктарын толорууга биир ки´и курдук улэлээбиттэрэ туо´улуур.
«Кытыл кыргыттара» нэ´илиэк общественнай оло³ор бэйэлэрин тус кыттыыларынан эдэр ыччакка холобур буолаллара. Кинилэрэ суох биир да концерт, биэчэр ааспата. Кэрэ куоластарынан ыллаан, частушкалаан бардахтарына кулууп и´ин толороллоро. 25 сыл биир дьиэ³э олорон 4 уолу, биир кыы´ы биир тана´ы та½ыннаран биир оро½½о утутан, а´атан бар дьон киэн туттар ыччаттарын иитэн,¼±рэттэрэн та´аартаабыттара. Кинилэр «¼лэттэн ки´и дьолун булар» диэн хас биирдии эдэр ыччакка бэйэлэрин олорбут олохторун –¼лэлэрин опытын бэрсибиттэрэ. 
«Оскуола – производство –¼рдук ¼±рэх» диэн ы½ырыынан М.К.Аммосов аатынан совхозка ыччат сылын аайы путевка ылан улэлии кэлэрэ. Ол курдук «Кытыл» ферматыгар элбэх ыччат с¼рэхтэниитин ааспыта. Акулина Николаевна уонна Мария Степановна наставнигынан ¼лэлээбиттэрэ. Ыарахаттары тулуйарга, сатаабаты сатыырга, киэ½, холку дьон буоларга ийэлии с¼бэлии – амалыы сылдьаллара. Ол ыччаттар билигин бэйэлэрэ ыал ийэлэрэ, а³алара. Ытыктаан, убаастаан «эбээ Маарыйа, эбээ ¶к¼л¼¼нэ» диэн куруутун бэйэлэрин о³олоругар ¼т¼± холобур, уос номо³о о½остон кэпсииллэр.
1961 сыллаахха Акулина Николаевна «Кытыл» ферматын аатыттан Нам оройуонун Т¼бэ олохтоох сэбиэтигэр депутатынан талыллан ¼лэлээбитэ. Бу ¼лэлии сылдьан 1968 сыллаахха Т¼бэ  2 этээстээх оскуолатын туруорсубут бастакы депутатынан буолар. 1962 сыллаахтан партия чилиэнэ. 

1975 сыллаахха Мария Степановна эмиэ «Кытыл» ферматын аатыттан Нам оройуонун Т¼бэ олохтоох сэбиэтигэр депутатынан талыллан ферма араас кы´ал³аларын туруорсубута. Бу тухары с¼±µ¼  иитиитигэр дь¼±гэлиилэр 44 сыл устата олохторун анаабыттара.

Маарыйалаах Акулина сир а´а ситтэ да, тыа диэн баран «муннукка ытаабыт» дьон буолаллар. Сугуннаан, хапта³астаан, отонноон куоратынан, тыанан о​³олорун, аймахтарын, до³отторун а´аталлара. Ону та´ынан Маарыйа аатырбыт балыксыт.  «Урун К¼±л¼н» эмис соботун амсайбата³ына табыллыбат ки´и. Онон кыµы½½ы, сааскы му½ха³а хайаатар да сылдьы´арын астынара. °сс± бэйэлэрин хотонноругар толору с¼±µ¼н¼ туруоран к±р±н – истэн о³олорун ¼¼т¼нэн, с¼±гэйинэн, к¼±ччэ³инэн а´аталлара. Сайынын от охсон, бугул туруоран, к¼рг¼±мнээхтик кэби´иигэ эмиэ «маастар» аатын ылаллара. Кинилэр дьиэлэрин аана аччыктаабыкка, то½мукка куруутун а´а³ас буолара. Маарыйалаах Акулина сымна³ас, минньигэс лэппиэскэлэрин, арыылаах алаадьыларын, ¼¼ттээх хойуу чэйдэрин амсайбатах диэн суо³а буолуо.
Дь¼±гэлиилэр «пенсия³а та³ыстыбыт» диэн илиилэрин ы´ыктыбатахтара. Ол курдук т±р±±б¼т дэриэбинэлэригэр, совхозтарыгар ньирэйи т±р±т¼¼гэ ахсаабат сыраларын уурбуттара. 

Иллэ½ кэмнэригэр иккиэн тирии имитэллэрэ. Акулина Николаевна нарын-намчы тарбахтарынан быысапкалыыра, этэрбэс, бэргэ´э араа´ын тигэн дэриэбинэтин дьонун кы´ы½½ы та½астарын барыларын кэриэтэ  бэрийбит ки´и буолар. Бу да ¼лэлэринэн дьон – аймах махтылын ылыахтарын ылбыттара.

Дь±г¼±р Т¼бэ «Кытыл кыргыттарын» хо´оонугар мээнэ³э хо´уйбата³а буолуо.
Ки´и оло³ун ааспыт кэмнэрин умнубат ытык иэстээх. Этэллэр эбээт, ки´иэхэ оло³ун ааспыт кэмэ суох буолла³ына, били½½итэ, кэнэ³эски да кэскилэ суох диэн.

Оройуон киэ½ туттар ки´итэ, биллиилээх партийнай – государственнай деятель Максим Кирович Аммосов дьон – сэргэ ¼рд¼к ытыктабылын, убаастабылын ылбыт, улуу дьоннортон биирдэстэринэн  биллэр. Кини Саха норуотун, бэйэтин т±р±±б¼т – ¼±скээбит сирин чэчирии сайдарын и´ин киллэрбит улахан кылаата кэлэр да ±ттугэр эдэр к±л¼±нэ ыччакка ¼рд¼кт¼к сыаналана турар. 100 сааµын туолар  ¼±р¼¼лээх юбилейыгар М.Аммосов аатынан совхозка ¼лэлээбит, сыраларын биэрбит дьон ¼±р¼¼лэрэ ¼т¼мэн улахан. Хас биирдии ынах с¼±µ¼, сылгы, оттоммут от, ¼¼ннэриллибит бурдук ¼г¼с сыраттан тахсыбыта. ¶лэ т¼м¼ктээх буолуута, сыра сити´иилээх буолуута хас биирдии ки´и кы´амньыта буолар

1986 сыллаахха уонна ХII пятилетка соруктарын толорууга оройуо½½а аан бастакынан Максим Кирович Аммосов аатынан совхоз ¼рдэтиллибит социалистическай эбэ´ээтэлистибэни ылыммыта. Совхоз б±д±½ сити´иилэригэр би´иги улэ´ит дьоммут сэмэй кылааттара баарынан киэн туттабыт.

Урут олорон, дойдуларын сайдыытын, дьонун оло³ун тупсарар и´ин ¼лэлээн ааспыт ¼т¼± дьоммут «Кытыл кыргыттара» Захарова Мария Степановна уонна Готовцева Акулина Николаевна ааттарын ¼йэтитэ, кэнэ³эски к±л¼±нэ ±йд¼¼ – саныы, убаастыы – кэриэстии сылдьыахпыт.

Ту´аныллыбыт литература:
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