Сочинение
Моя семья

Я живу в селе Тюбя  со своей семьей. У меня есть мама, ее зовут Ольга Семеновна. Она учитель средней школы, учит младшие классы. Отец – Сергей Игоревич работает в г. Якутске. Старший брат Иван студент 2 курса Якутского радиотехнического колледжа. Самая младшая Вероника учится со мной в 5 классе.  А еще есть дедушка, его зовут  Иван Степанович Винокуров, который меня очень любит и обожает. Я с дедушкой люблю заниматься хозяйством, он мне лучший друг, советчик. Бабушка Вера Семеновна долгое время работала в маслозаводе. Она очень работящая, любит готовить, шить. Она главный человек в нашей семье.

Наша семья очень трудолюбивая. Всей семьей летом ходим на рыбалку, на природе. Мы младшие летом любим с мамой ходить в лес за ягодами. Мама очень любит природу, поэтому нас тоже приучила к этому.

Я с сестрой Никой  в свободное время любим читать художественную литературу. Ника любит готовить торт, печенье, жаркое. Она как мама всегда первый и главный человек в семье. Брат Ваня любит охоту, рыбалку  и собирать бруснику.  Наша семья в основном занимается огородом и хозяйством.
Я желаю своей семье и другим семьям нашей страны счастья, благополучия, чтоб дети всегда были с родителями, гордились ими. Я очень люблю свою семью и хочу чтоб все были здоровы! 

Семья – это самая главная в жизни каждого человека.
Куприянов Айтал, ученик 5 класса Тюбинской средней общеобразовательной школы.
Мин дьиэ кэргэним
Ейтен суруйуу.

Киьи теруе5уттэн аан бастакы тылын «ийэ», «а5а», «эбээ», «эьээ» - диэн тылы санаран оло5ун са5алыыр. Мин кун сирин керуехпуттэн ийэбэр, а5абар, эьэбэр, эбэбэр буебэйдэнэн улааппытым. Ол иьин дьиэ кэргэммин улаханнык убаастыыбын, таптыыбын.

Кун тэнэ киьим ийэм Куприянова Ольга Семеновна оскуола учуутала. Сытыы – хотуу, тулуурдаах, барыга бары дьулуурдаах буолан тугу барытын сатыыр. Ас астыы сылдьан, танас сууйар, муоста сото сылдьан уроук аа5арбар кемелеьер. Улэни, уерэ5и, сынньаланы барытын бииргэ тута сылдьар киьи. Ол быыьыгар оскуола5а, нэьилиэккэ араас курэхтэьиилэргэ, концертарга кыттар, бырааьынньыктарга остуол ыытарын себулуур. Мин истин дьуегэм, кыайбатахпын, сатаабатахпын ийэм субэлиир.
Мин убайдардаахпынан олус киэн туттабын. Улахан убайым Ваня студент. Кини унуо5унан улахан буолан куустээх, онон кыайбата5а диэн суох. Айтал эьэтигэр, миэхэ -кемелеьееччу. 

Эбээм Вера Семеновна ыарахан улэттэн ата5а ыалдьар да буоллар, биьиги дьиэ кэргэни суруннээн салайааччыбыт, субэьиппит, кемелеьееччубут  кини эрэ буолар. Эьэм Иван Степанович дьиэбит хаьаайыстыбатын керер-истэр. Оту – маьы быьаарааччы киьибит.

Дьиэбитигэр бары муьуннахпытына араас ас астыырбытын, кинигэ аа5арбытын, айыл5а5а сир астыырбытын, балыктыырбытын астынабыт. 

Мин дьиэ кэргэмминэн киэн туттабын. Ба5арабын саппа5ырбат санааны, утуе доруобуйаны, уьун дьоллоох оло5у!

Дьоммор анаан айбыт хоьооннорбун бэлэхтиибин.

Эбээм, эьээм барахсан                                             Ийэбэр                        
Эбээм, эбээм барахсан                                    Кемускэ тэнниибин,
Лэппиэскэтэ минньигэс                                Алмааска холуубун
Эппит тыла эйэ5эс,                                        Ийэбин таптыыбын
Эбээм, эбээм барахсан.                                    Кун тэнэ киьибин.
Эьээм истин сыьыана                                     Имигэс илиитин
Кыайбыт – хоппут улэтэ,                                Ас астаан барарын
Сынньанары билбэккэ                                     Сырдыкка угуйар    
Эьэм миэнэ тубугурэр.                                    Сымна5ас сыьыанын.    
Эбээм, эбээм барахсан                                    Ийэни харыстаан,
Эьээм, эьээм барахсан                                     Тэннээ5и булбаккыт  
Хаьан да кырдьыман,                                       Кундуттэн кунду киьи
Хаьан да ыалдьыман.                                     Эн буола5ын биьиэхэ.                     
Куприянова Вероника, Тубэ орто оскуолатын 6 кылааьын уерэнээччитэ.

