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¬лэм темата: ааспыты санатар саhарбыт суруктар
¬лэм сыала – соруга:- киэ½ туттар, холобур о½остор дьоммут эйэлээх олох туµугар олохторун толук уурбуттарын ¼йэтитии;

- хос эµэм, Никонов Семен Федорович фронтан ыыппыт суруктарын ¼±рэтии, кэлэр к±л¼±нэ³э сырдатыы;

Проблемата: бар дьо½½о дьоллоох оло5у т¼стэьэн сэрии толоонугар геройдуу охтубут буойуннарбыт олорбут олохторо, ¼лэлэрэ ±сс± да эдэр к±л¼±нэ ыччакка биллэ илик.

Актуальноьа: Улуу кыайыыны уµансыбыт дьону уерэтиигэ интириэс кууµурдэ. 

Дойдубут историятын кэрдиис кэмнэрэ дьи½ чахчыларга, ахтыыларга оло5уран суруллан ±сс± ордук дири½ник ¼±рэтиллиэн наада.

Сананы киллэрии: хос эьэм суруйбут суруктарын аа5ан, ¼±рэтэн салгыы ахтыылары, матырыйааллары хомуйуу.

Киириитэ

Ар5аа - Россия5а, биµиэхэ бэйэбитигэр - Саха сиригэр туох - туох буолбата5а баарай? Онтон барытыттан биµиэхэ, сахаларга, эмиэ биир саамай ааспат арахпат дирин бэлиэни хаалларбыт событиянан - А5а дойду 1941 - 1945 сыллардаах улуу сэриитэ буолар.

Т¼±рт уµун сыл устата кунустэри - т¼¼ннэри сэллээн к±рб±т±х итии уоттаах кыргыµыы ыраах Саха сирин да тумнубата5а: чулуу дьонун муµэтин элбэ5и к±муллээн тыбыырбыта, аас - туор оло5у а5алан ¼г¼µ¼ ииннээбитэ Аарыма кырдьа5аµыттан кыµыл о5отугар тиийэ  турар - турбат бука бары - ити сэрии ыар тыынын, аас - туор оло5ун этинэн - хаанынан толору билбитэ. 

1941-1945 сыллар - сэрии, ±л¼¼, с¼т¼¼, уот кураан - бу алдьархай Нам уµук сирин ¬рун К¼±л¼ сэрии тыына к¼µ¼½½¼ хаµы½ныы хагдарыппыта, оло5ун огдолуппута. Са½а былаас тэрийиитинэн холбоµуктааµын сылларыгар Эбэ тулатынаа5ы чэрчилэртэн: М±р¼±н, Иирэлээх, Дэбэдэй, Т±р¼т, Атырдьах Тиит, Арыылаах Кулаада, Ытык К¼±л эргин олохтоох а5а уустара ыаллар Ылгынча5а т¼±лбэлээн олорор б±µ¼±лэк олохтоммута. С¼±µ¼лэрин, сылгыларын, сирдэрин холбоон ¬р¼½ К¼±л колхоз тэриммиттэр. Оччолорго чугас эргин о½оьуллубатах лааппы (ма5аьыын), медпункт, уопсай с¼±µ¼ кыстыгын хотоно, Дэбэдэйгэ сайылык тутуллубуттар, улэ5э киирбиттэр. Сэрии хас да туµумэх хомууругар дьон эдэрэ, тэтимэ, чиргэлэ барбыттар.

1941 - 1945 тыыннаахтар умнубат сыллара диэн дуораан сылын ахсын дуораµыйан иµиллэ турар. Быйыл Улуу Кыайыы 62 сылын дьон - норуот  ытыктаан бэлиэтээри турар. Биµиги дьиэ кэргэн, хос эµэбит, Никонов Семен Федорович буорах сыттаах саµарбыт суруктарын аа5ан долгуйабын.

Саьарбыт суруктар кэпсииллэр ...

Аан дойдуну аймаабыт кырыктаах сэрии таарыйан ааспатах ыала суо5а буолуо. Мин сэрии туµунан киинэттэн к±р±н, кинигэ аа5ан, эбэм кэпсээниттэн истэн билэбин. Эбэм Никонова Вера Семеновна сэтинньи 7 кунугэр 1941 сыллаахха ¬р¼½ К¼±лгэ Никоновтар дьиэ кэргэттэригэр 10 о5онон к¼н сирин к±рбут. Ийэтэ Ольга Дмитриевна, а5ата Семен Федорович дьонно - сэргэ5э ¼т¼± майгыларынан, ¼лэµит ¼т¼±лэринэн биллэн олорбуттар. Эбэм а5ата ыал со5отох о5ото эбит. ¬рд¼к у½уохтаах, к¼¼стээх - уохтаах, кип - киэ½ник, сап - саµархайынан к±рбут, ыраас хааннаах киµи эбит. Кыра да буоллар ¼±рэхтээх, ыраас буочардаах буолан суот - учуот ¼лэтигэр ¼лэлээбит. Кыµынын бултаан - алтаан бар дьонун куоба5ынан, балыгынан аµатар. Онтон ордубут булдун атыгар тиэйэн Сангаарга саахарга, чэйгэ, бурдукка, та½аска атастаµан кэлэрэрэ эбит. Биир да ыалын матарбакка бэрсэрэ ¼µ¼. 

Арыылаах алааµыгар саха ыала о5олорун к±р±н, с¼±µ¼лэрин манаан колхозтарын ¼лэтин ¼м¼±рутэн ныр бааччы олордохторуна, алдьархайдаах сурах хас биирдии ыал аанын тэлэччи арыйан киирбитэ. 

Бастакы хомуурга эµэбин ылбатахтара. «Колхозкун тутан, дьону - сэргэни ±й±±н, дьаµайан олор» диэн хаалларбыттар. Эр киьи дьахталлары, о5олору кытта хааллым диэн олорон биэрбэккэ т¼¼нэри - к¼н¼стэри ¼лэ ¼±µ¼гэр сылдьыбыт. 

1942 сыллаахха хас  да буоланнар А5а дойдуларын к±м¼ск¼¼р сэриигэ аттаммыттара. Кинилэр ¼г¼стэрэ олоххо сабыс - са½а ¼ктэнэн, ¼лэлээн - хамсаан иµэн бэбиэскэ тутан, таптыыр кэргэннэрин, о5олорун, бар дьоннорун, дойдуларын хаалларан ботуо½ка с¼гэн, ±л¼¼ суолугар айаннаабыттар. Дьоннорун кытары быраµаайдаµан баран, т±р±±бут, ¼±скээбит к¼±ллэригэр киирэн икки хаты½ икки ардыгар, хаптаµы½½а эµэм бэйэтин, до5отторун ааттарын, барбыт к¼ннэрин, сылларын быµа5ынан кыµан суруйан хаалларбыт. Ол суруга кун б¼г¼н¼гэр диэри ¬ру½ К¼±лгэ сууллубакка, с¼ппэккэ турар ¼µ¼.

Эµэм фро½½а тиийиэ5иттэн, кыра да ¼±рэхтээх буолан суруктарын быспакка суруйа турбут. Ол туоµутунан билигин буорах сыттаах, саµарбыт суруктары аа5абыт: Олус улаханнык таптыыр до5орум Ольга Дмитриевна, таптыыр а5ам Федор Саввич уонна о5олорум! Миигиттэн аныгылыы, эдэр ыччат уохтаах – т±л±нн±±х э5эрдэтэ тутун! Мин доруобуйам чааьа ¼чгэй. Эьиги хайдах олоро5ут? Мин Ленинград куорат таµынаа5ы боруо½½а, от ыйын 7 кунугэр кэлбитим сэриилэµэ сылдьабын, билигин окуопа5а суруйа сытабын. Буомбаны, миинэни быра5аллара олус кутталлаах. Миигин ±л±н – с¼тэн хаалыа диэн айдаара, аµыйа олорума½. Тыыннаа5ым тухары сурук ыыта олоруом. Эµиги миэхэ сурукта ыыты½. Миигин кытта Киргиэлэй баар, атын дьону билбэппин. Мин аадырыµым маннык: Полевая почта: № 75638 -13. О5олоргун до5орум харыстаа, биьиги сотору ±сте±±³¼ кыайан эргиллиэхпит.

Быраµаайдаран барыгыт.

Уйбаан уонна Дьяконов Охонооµой баар буоллахтарына мин кэргэттэрбин к±р± - истэ сылдьын, бааргыт тухары сурукта ыыта туру½. Дойдубуттан сурук тута иликпин.

Суруйдум Никонов Семен.  21.07.1942 с.

Хос эµэм Ленинградка тиийиэн иннинэ Москва куоракка связистар курстарыгар ¼±рэммит. Ол сылдьан о5олоругар кырааскалыыр «Учись рисовать» кыра кинигэ ыыппыта баар. Кинигэ кэннигэр маннык  ис хоµоонноох суруллубут: Тапталлаах о5олорбор Кыыча5а, Боростуойга анаан ыыттым. Бу кумаа5ыны алдьаппакка илдьэ сылдьы½, тээтэ5ит кэлбитин курдук санаа½. Москва куораттан ылан ыыттым. О5олорум, а5ам уонна Ольга ¼±р¼¼н¼ кытта туту½, мин ыыппыт сурукпун.

Суруй. Сэмэн Никонов. 20.03 1942 с.

Эн ким да буол - киµиэхэ саамай к¼нд¼ттэн к¼нд¼ кини олох олороро, тыыннаах этэ½½э сылдьара буолбаат! Кун тура - тура кун сырдыгын к±р±р¼н, к±й салгынынан т¼±µ¼н му½унан тыынарын, дьону кытта тэ½½э олох о½кулун уµансарын - ити эбээт эн дьолун диэн! Онтон кини? Кини да ол дьолу билэр, дуоµуйа ыймахтыыр бырааптаа5а, ону хара кырыыстаах сэрии аймаата5ыан!

А5ам С¼±дэр, таптыыр до5орум Ольга Дмитриевна, о5олорум Кычча, боростуой дорооболорун!

Мин суруйар суругум эµиэхэ тиийэр дуо? Мин эµигиттэн кэлбитим тухары  суругу тута иликпин, кэлбит буолла5ына олохтоох куораппар кэлбитэ буолуо. Эьиги харса суох суругу ыыта олорун. Боростуойум хайа оскуола5ар ¼±рэнэн эрэ5ин дуо? Кычча теье улаатта тугу туьалыырый? Мин саабын Ольга кимэхэ да биэримэ алдьатан кэбиьиэхтэрэ. Мин синиэлбин Пестряковтан туттугут дуо. Мин танаспын учугэйдик керен - истэн ууран кэбис. Мин кэлбитим тухары олус куьа5аннык сылдьа иликпин. Атын дьону олох билбэппин.эьиги хайдах олордугут, ханна кыстаан олоро5ут. Суруйу½.

Быраµаайдарын.

19.03.43 с. Семен Никонов Федорович

Кимтэн да ордук ыар дьыл5аламыт сэрии сылларыгар о5о - дьахтар этэ. Тулаайах хаалбыт о5о эрэйдээх к±м¼скэлэ суо5а, оттон дьахтар, армия5а барбыт дьону солбуйан, ¼рдэ суох ¼л¼гэрдээх т¼б¼ккэ т¼сп¼тэ.

Эбэм а5ата сэриигэ  барарыгар 1 саастаах о5о хаалбыт. А5ата таптаан Кычча диэн ааттаабыт, онтон улахан кыыµын Марияны -Боростуой диир эбит. То³ус о5оттон ¼с о5о тыыннаах хаалбыттан сэрии алдьархайдаах ыар сылларыгар икки о5о к¼н сириттэн с¼тэр. Эбэм эдьиийэ Мария 18 саастаа5ар Хатырыкка ¼±рэнэ сылдьан кыµын улаханнык тымныйан, дойдутугар быстар тыына эрэ тиийэн ±л±±хт±±бут. Убайа Тарас эмиэ сааµын сиппит уол ыарахан ыарыыга ылларан быстах дьыл5аламмыт. Хос эбэм эрэйдээх о5олорун к¼н сириттэн с¼тэрэн, до5орун уот сэриигэ атааран хара5ын уутун б±5± то5он, к±хс± эбии кыараабыта. Ыарахан ¼лэ, т¼¼ннэри - к¼ннэри утуйбакка, сынньамакка эбэм ¬р¼½ К¼±л¼нэн, Арыылаа5ынан сылдьан ыанньыксыттаабыта. Ол да буоллар кыайыыга эрэллээх буолан санаата б±5±рг¼¼р, таптыыр кэргэнин сэрииттэн этэ½½э эргиллэн кэлиэ диэн куруутун к¼¼тэр, эрэнэр. Кыµынын т¼¼н¼ быµа куобах тириитин имитэн саллааттарга бэргэµэ, кээнчэ, ¼т¼л¼к тигэллэрэ «ба5ар биир эмэ а5абытыгар тиийээрэй» диэн хаµан да санаатын туµэрбэтэ.

Сэрии толоонуттан хос э´эм дойдутугар, дьонугар балайда суругу ыытар эбит. Ол курдук 1943 сылга от ыйыгар т¼±рт, атырдьах ыйыгар биэс, бала5ан ыйыгар ¼с, бу тухары эппиэт кэлбэт. Бала5ан ыйын 25 кунугэр манны ис хоµоонноох суругу ыыппыт:

От ыйын 10 кунугэр Ленинград куорат таµынаа5ы фро½½а сылдьабын. Мин т±р±±бут буорбар хаµан да барар барбат сиригэр сылдьабын, тыыннаа5ым тухары суругу ыыта туруом, туохтан да дойду, дьонум сура5ын исмтибэт олус куµа5ан буолар эбит.

Атырдьах ыйын 29 кунугэр эбэбэр аадырыстаабыт суругар: дойдубар чахчы эргиллэр биллибэт, о5олорбун Кыччаны (Вераны), Боростуойу (Марияны), Молооччугу (Тарааµы) иитэн - аµатан улахан дьон о½ор, кинилэр аµа - та½аµа суох буоллахтарына мин та½аспын, саабын атыылаан аµаары½. Сурукта ыыта охсу½.

Кыргыс хонуутугар сытан, буулдьа быыµыгар бириэмэ булан саллаат дойдутун, дьонун ахтан сурук туппакка т±µ±л±±х элэ тыла бараммыта буолуой?

Хос эбэм, Ольга Дмитриевна Никонова к±н± майгылаах, ыраас хааннаах, т¼ргэн туттуулаах, ¼лэµит ¼т¼±тэ эбит. Кини ¼±рэ5э суох буолан суруктарын дьо½½о аахтаран, кэргэнэ тыыннаа5ын, ханна сэриилэµэ сылдьарын истэн сэниэтигэр сэниэ, к¼¼µ¼гэр куус эбиллибит курдук буолара. Ол кэргэнэ оло5у, дьонун, о5олорун, дойдутун таптыырыттан, кыайыыга эрэллээ5иттэн. Буорах сыттаах суруктары сыттыгын анныгар кистии уура сылдьара. Дьо½½о суруттаран суругун эппиэтин фро½½а ыыта турбута. Ол эрээри эµэм «То5о суруйбаккытый?» - диэн куруутун суругар ыйыталаµан суруйар. Оннук эбэм суруктара биир да тиийээхтээбэтэх эбит.
Эµэм сэриигэ да сырыттар харчы сыыµын ыытаахтаабыта биир да солкуобай эбэм илиитигэр тиийээхтээбэтэх.

А5ам С¼±дэр, таптыыр до5орум Ольга Дмитриевна, о5олорум Кычча, боростуой дорооболорун!

Мин элбэхтик сурук ыытабын. Тула куораттан эьиэхэ 1500 солк. Харчыны б±р±б¼±ттээбитим. Туттугут дуо? Миигин фро½½а ±л±н, с¼тэн хаалыа5а диэн айманыма½. Сэрииттэн киµи ¼г¼ст¼к ордор эбит, эьиги ¼ч¼гэйдик байан - тайан олорун ыалдьыбакка, ±лб±кк± олору½, мин дойдубар эргиллиэм, барыгыт быраьаайдары½! Мин саабын ¼ч¼гэйдик ууран кэбиµин, анды киирэн эрдэ5э буолуо.

Семен Никонов.

1.06.43 сыл. Бэс ыйа.

¬р¼½ К¼±лгэ Кыайыы ыµыа5а буолбут. С¼±дэр Никонов уола ханна да баара биллибэтэх. 1947 сыл от ыйын 21 кунэ ... харах уута, ыар санаа, дууьа кыланыыта. Эµэм суруктара фронтан кэлбэт буолбуттара. Онтон - хара сурук. Манна сурулларынан: 

«Эн кэргэни½ Никонов Семен Федорович А5а дойду к±мускэлигэр геройствоны уонна хорсун быьыыны о½орон, бэйэтин воинскай анда5арын толордо. Сэрии хонуутугар муус устар 6 кунугэр 1944 сыллаахха сура5а суох с¼ттэ».

.Эбэм ийэтэ до5орун с¼тэрэн, тулата хара былыт буолан, с¼рэ5э аµый гынан, харах уутунан сууммута, биир т¼гэн иµигэр дууµата кураанахсыйан хаалбыта. О5олорун у½уохтарыгар тахсан, батта5ын ыµан баран хаанынан устубут с¼рэ5ин, с¼т¼ктээх ийэ эрэйдээх ытыыра т±г¼р¼к алааµын аймаабыта. Кэргэнин а5ата уонна са½астара уоскутан дьиэтигэр а5албыттара, уµун хойуу суµуохтаах дьахтар батта5а кырыа хаардыы ма½хайбыта. Уолун с¼тэрбит а5а ыар санаа ындыыланан ±бугэлэригэр 50-с сыллаахха бараахтаабыта.

Сэрии сабыдыала уонна кини содула хас биирдии саха ыалын бала5аныгар ити курдук ыарахан ата5ынан атыллаан киирбитэ. Сыллар аастахтарын ахсын, ол а´а5ас баас улам - улам оµон олох ч±лугэр т¼µэн испитэ.

Оло5ун сал5ааччы, дууµатын уоскутааччы, ийэ сурэ5ин ¼±рдээччи кыракый кыыµа буолбута. «Суох, мин ытаабаппын инники кэскиллээх киµибин. О5ом улаатан, а5ата олорботох оло5ун салгыа. Эн дьоллоох эйэлээх олоххо олорорун туµугар бары к¼¼сп¼н ууруом» - диэн кыыµын к±т±5±н олорон ийэ кэс тылын эппитэ. Кыра кыыµа Кычча (Вера) Хатырык оскуолатыгар ¼±рэнэ барарыгар а5атын саатын атыылаан кыµын кэтэр та½ас сыыµыгар эргиппит.

Ким билиэй, ол кырыыс сэриигэ, кини эдэр до5орун, Сэмэнин к±м¼с у½уо5а ханна, ханнык окуопа анныгар, ханнык мас анныгар, хайа дойду буоругар к±м¼ллэн, халы½ суор5анынан сабыллан ¼йэ саас тухары утуйа сытарын? Эбэм улаатан баран ийэтин кэриэµин толорон военкаматынан а5атын сулууспалаабыт чаастарынан ханна сэриилэµэ сылдьан с¼пп¼т¼н хас эмэ сылы быµа туруулаµан туран к±рд±пп¼тэ. Туох да эппиэт кэлбэтэ5э. ¬р¼½ К¼±лтэн 17 киµи фро½½а ы½ырыллыбытыттан 7-тэ сура5а суох с¼пп¼ттэр.

Хос эµэм Никонов Семен Федорович ¼т¼± санаата, к±н± майгыта, улэµит чулуута, кыайыыга дьулуура бар дьо½½о к¼н б¼г¼н¼гэр диэр уос номо5о буолан кэпсэнэр. Ытык кырдьа5астар «Сэмэммит этэннэ эргийэн кэлбитэ буоллар, улахан уерэхтээх, салайар улэьит буолуо этэ» дииллэрин истэбин.

Эбэм Вера Семеновна билигин 68 саастаах ытык кырдьа5ас. Кини а5атын утуе мессуенун ейдеебет да буоллар, ийэтэ, бар дьоно а5атын туьунан ейдебулу уйэ саас тухары хаалларбыттар. А5атын суруктарын, хаартыскаларын, быьа5ын, бэлэх кинигэтин кичэйэн, харыстаан уура сылдьан биьиэхэ о5олоругар, сиэннэригэр элбэ5и биллэрдэ, уерэттэ, сырдатта.

Хос эьэм Никонов Семен Федорович ытык иэьин толорон, кыайыыны уьансыбытынан мин киэн туттабын. Эйэлээх оло5у тустээри олохторун толук уурбут саллааттар олорботох олохторун, билигин биьиги эдэр келуенэ ыччаттар сал5аан олоруохтаахпыт. Кинилэр ааттара уйэттэн уйэ5э ааттана турдун!

Урун Куелгэ Кыайыы ыьыа5а буолбут. Суедэр Никонов уола ханна да баара биллибэтэх. 1947 сыл от ыйын 21 кунэ харах уута, ыар санаа, дууьа кыланыыта. Эьэм суруктара фронтан кэлбэт буолбуттара. Онтон – хара сурук. Манна сурулларынан: 

Эн кэргэнин Никонов Семен Федорович А5а дойду кемускэлигэр геройствоны уонна хорсун быьыыны онорон, бэйэтин воинскай анда5арын толордо. Сэрии хонуутугар муус устар 6 кунугэр 1944 сыллаахха суора5а суох суттэ.

Эбэм ийэтэ до5орун с¼тэрэн, тулата хара былыт буолан, с¼рэ5э аµый гынан, харах уутунан сууммута, биир тугэн иµигэр дууµата кураанахсыйан хаалбыта. О5олорун у½уохтарыгар тахсан, батта5ын ыµан баран хаанынан устубут сурэ5ин, с¼т¼ктээх ийэ эрэйдээх ытыыра т±г¼р¼к алааµы аймаабыта. Кэргэнин а5ата уонна са½астара уоскутан дьиэтигэр а5албыттара, уµун хойуу суµуохтаах дьахтар батта5а кырыа хаардыы ма½хайбыта. Уолун с¼тэрбит а5а ыар санаа ындыыланан ±бугэлэригэр 50-с сыллаахха бараахтаабыта.

Сэрии сабыдыала уонна кини содула хас биирдии саха ыалын бала5аныгар ити курдук ыарахан ата5ынан атыллаан киирбитэ. Сыллар аастахтарын ахсын, ол аµа5ас баас улам – улам оµон олох ч±лугэр т¼´эн испитэ.

Оло5ун сал5ааччы, дууµатын уоскутааччы, ийэ с¼рэ5ин ¼±рдээччи кыракый кыыµа буолбута. «Суох, мин ытаабаппын инники кэскиллээх киьибин. О5ом улаатан, а5ата олорботох оло5ун салгыа. Эн дьоллоох эйэлээх олоххо олорорун туьугар бары кууспун ууруом» - диэн кыыµын к±т±5±н олорон ийэ кэс тылын эппитэ. Кыра кыыьа Кычча (Вера) Хатырык оскуолатыгар ¼±рэнэ барарыгар а5атын саатын атыылаан кыµын кэтэр танас сыыµыгар эргиппит.

Ким билиэй, ол кырыыс сэриигэ, кини эдэр до5орун, Сэмэнин к±м¼с у½уо5а ханна, ханнык окуопа анныгар, ханнык мас анныгар, хайа дойду буоругар к±муллэн, халын суор5анынан сабыллан уйэ саас тухары утуйа сытарын? Эбэм улаатан баран ийэтин кэриэµин толорон военкаматынан а5атын сулууспалаабыт чаастарынан ханна сэриилэµэ сылдьан с¼пп¼т¼н хас эмэ сылы быµа туруулаµан туран к±рд±ппутэ. Туох да эппиэт кэлбэтэ5э. ¬р¼½ К¼±лтэн 17 киьи фро½½а ы½ырыллыбытыттан 7-тэ сура5а суох с¼пп¼ттэр.

Тумук:

Хос эьэм Никонов Семен Федорович ¼т¼± санаата, к±н± майгыта, улэµит чулуута, кыайыыга дьулуура бар дьо½½о кун б¼г¼н¼гэр диэр уос номо5о буолан кэпсэнэр. Ытык кырдьа5астар «Сэмэммит этэ½½э эргийэн кэлбитэ буоллар, улахан ¼±рэхтээх, салайар ¼лэµит буолуо этэ» дииллэрин билигин да, истэбин.

Эбэм Винокурова Вера Семеновна билигин 68 саастаах ытык кырдьа5ас. Кини а5атын ¼т¼± м±сс¼±н¼н ±йд±±б±т да буоллар, ийэтэ, бар дьоно а5атын туµунан ±йд±б¼л¼ ¼йэ саас тухары хаалларбыттар. А5атын суруктарын, хаартыскаларын, быµа5ын, бэлэх кинигэтин кичэйэн, харыстаан уура сылдьан биµиэхэ о5олоругар, сиэннэригэр элбэ5и биллэрдэ, ¼±рэттэ, сырдатта.

Бу дакылааппын суруйарбар, эбэм кырдьа5ас эдьиийэ Нам½а олорор, 80 саастаах Данилова Акулина Ефграфьевна ахтыытыттан уонна Тубэ5э олорор кырдьа5ас са½аспыт Никонова Дария Павловнаттан ыллым. Ону таµынан, Нам улууµун архыыбыттан хос эµэм суруктарын, эбэбэр баар суруктары аахтым, ырыттым.

Хос эьэм, Никонов Семен Федорович ытык иэµин толорон, кыайыыны уµансыбытынан мин киэ½ туттабын. Эйэлээх оло5у т¼стээри олохторун толук уурбут саллааттар олорботох олохторун, билигин биµиги эдэр к±л¼±нэ ыччаттар сал5аан олоруохтаахпыт. Кинилэр ааттара ¼йэттэн ¼йэ5э ааттана турдун!

Туьаныллыбыт литература:

1. Нам улууьун архыыьын матырыйаалларыттан; Никонов Семен Федорович суруктара.

2. Эбэм Винокурова (Никонова) Вера Семеновна а5атын туьунан ахтыылара, хаартыскалара, альбомнара.

3. Нам улууьун ытык кырдьа5аьа Данилова Акулина Ефграфевна ахтыылара.

4. Тыыл ветерана, Тубэ нэьилиэгин ытык кырдьа5аьа Никонова Дария Павловна ахтыыларыттан. 
5. Сэрииттэн кэлбит суруктар копиялара.
Сыьыарыы

Мин теруччум
	Дьяконов Федор Саввич – хос, хос эьэм

Никонова Мария Егоровна – хос, хос эбэм
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Никонов Семен Федорович – хос эьэм

Никонова Ольга Дмитриевна – хос эбэм
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