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Киириитэ

Республика норуоттарын ааттарыттан бэриллибит Государственнай суверенитет, национальнай оскуола сайдыытын концепцията тус дьон бэйэтигэр сыанабылын уµугуннарда. Жирков Е.П. национальнай оскуолалар концепцияларын олоххо киллэрэн, саха киµитин уратытын учуоттаан норуоттарын, дойдуларын туµугар аныгы оло³у, ¼±рэ³и баµылыыр туµугар т±р±±б¼т т¼±лбэлэрин сайыннарар, тутар, дьаµайар уол о³ону иитиигэ уµулуччу бол³омто уурулунна.

Саха омук уол о³ону чорботон иитии – ¼±рэтии хайысхатын тутуµуохтаах. Уол о³ону сиэр - майгы быµыытынан иитиигэ, кини бары дьо³урун уонна интириэµин таба таайан сайыннарыыга, онуоха с±пт±±х усулуобуйаны тэрийиигэ, эт - хаан, ±й - санаа ±тт¼нэн сайдыытын учуоттаан туран оскуола иитэр ¼лэтин былааннаан о½остор. Ол чэрчитинэн оскуола иµинэн кылаас таµынан иитэр - ¼±рэтэр ¼лэни ¼рд¼к таµымнаахтык тэрийэн, араас мероприятиялар, т¼мс¼¼лэр ыытыллаллар. Дьиэ кэргэн, ордук а³алартан са​³алаан, туох баар кыµамнньыларын барытын ¼ч¼гэй дьо³урдаах, доруобай тыа сирин ыччаттарыгар ууруохтаах.

 А³а - дьиэ кэргэн эрэлэ, дурдата – хаххата, ханнык ба³арар оло³у с¼р¼нн¼¼р киµи.

Былыр о³ону кэрэ айыл³а, дьон оло³ун ¼г¼стэрэ, к¼ннээ³и ¼лэ - хамнас иитэрэ. Уол а³атын, кыыс ийэтин кытта сылдьан ¼т¼± дьон буолан тахсаллара. Дьиэ кэргэ½½э уол о³ону иитиигэ ыал а³ата с¼р¼н оруолу ылара. А³атын баты´а сылдьан, кини олоххо сыµыана хайда³ый да, оннукка уµуйуллан тахсара. Дэлэ³э да³аны о³ону ч¼мэчи буоската диэн эппэттэр, итинэн тугу ба³арар, хайдах ба³арар фигураны сыбаан таµаарыахха с±п. Кытаанах  олохтоох саха дьонун ±йд±б¼л¼нэн, дьи½нээх эр киµи кус быµый, ат б³±³ ¼лэ´ит бэрдэ, байанайдаах басты½а, куоластаах ырааµа, тойуктаах туйгуна буолуохтаа³а. Оннук уруй уолаттар тустарынан ±б¼гэлэр остуоруйаларыгар, оло½холоругар, ¼µ¼йээннэригэр кэпсэнэрэ, ону о³о кыратыттан истэн, ис – иµиттэн итинник киµи буолуон ба³арара. Кылгастык эттэххэ, ¼т¼± – мааны, хорсун киµи буолан тахсарга о³о кыратыттан дьулуµара.

Сахаларга биир бэргэн ±с хоµооно баар: «А³атын туйа³ын хатарбыт» диэн. Ити а³аларга улахан эппиэтинэµи туруорар, кини кэтит к±хс¼гэр биир улахан с¼гэµэри кэтэрдэр. Ону а³алар ±йд¼¼, тутуµа сылдьар ытык иэстэрэ буолар.

Уол о³о бэйэтин айыллыбыт аналынан дьиэ кэргэниттэн са³алаан, дойдутун, норуотун к±м¼скээччи, аµатааччы, та½ыннарааччы быµыытынан билинэригэр, кыра о³о эрдэ³иттэн ийэ айыл³атын харыстыыр, сиэри – туому тутуµар, ±б¼гэлэрин ¼гэстэригэр с¼г¼р¼йэр уонна ону пропагандалыыр, о³о³о, кырдьа³аска, кыаммакка к±м±л±µ±р, бэйэтин дойдутугар туµалаах ¼лэµит киµи буоларыгар сыал – сорук туруоран ¼лэлиэхтээхпит. 
¬лэм сыала – соруга: о³ону сиэр-майгы т±р¼ттэригэр, ийэ-а³а ууµун ¼т¼± ¼гэстэригэр уµуйан, т±р±±б¼т айыл³а³а чугаµатан, эт-хаан ±тт¼нэн чэгиэн - чэбдик саха киµитин иитэн  таµаарыы.

Актуальноµа: били½½и олох алдьархайыттан тас омук сабыдыалыттан, табахтан, арыгыттан, куµа³ан дьаллыктан утарсар ±йд±±х - санаалаах дьи½ сахалыы иитиилээх эр дьону иитэн – ¼±рэтэн таµаарыы.

Проблемата: уол о³ону дьиэ кэргэ½½э иитии хаачыстыбата лаппа м±лт±±т±, с¼р¼н мэµэйинэн т±р±пп¼т солото, с¼рэ³э суох буолуута.

Гипотеза: дьиэ кэргэ½½э уол о³ону иитии хаачыстыбатын тупсарыы, а³а оруолун ¼рдэтии.

Са½аны киллэрии: айыл³а³а сылдьан дьыл ханнык кэмиттэн тутулуга суох чэбдигирдэр, сайыннарар араас таµымнаах дьарыктары, т±р¼т ±б¼гэ хамсаныылаах оонньуларын тэрийии, ч±л оло³у пропагандалааµын, а³алар конференцияларын сылын ахсын тэрээµиннээхтик ыытыы.

Дьиэ кэргэн бэйэтин оло³ун дьаµанан, тэринэн  педагогическай  
системаны олохтооµуна
¬йэттэн ¼йэ³э дьиэ кэргэн, ыал ханнык ба³арар общество т±р¼т б±³± оло³унан, киµи – аймах сайдыытын т±р¼т¼нэн аа³аллара. Хас биирдии ыал бэйэтэ туспа дэ½½э к±ст±р уратылаах, ол да иµин дьиэ кэргэ½½э с¼р¼н демократическай уларыйыылар бараллар, к±л¼±нэттэн – к±л¼±нэ³э ±й - санаа, культурнай сыаннастар харыстанан бэриллэн испиттэрэ. Ол ¼ксэ дьиэ кэргэн хайдах бэйэтин - бэйэтэ дьаµанан, тэринэн, к±р¼нэн олорбутуттан тутулуктаах.

Б¼г¼н, ырыынак кэмигэр, дьиэ кэргэ½½э о³ону иитии ¼гэс буолбут т±р¼ттэрэ биллэрдик уларыйдылар: ордук дьиэ кэргэн айылгыта биллэрдик уларыйан, туруктаахтык дьаµанар, тэринэр наадалаа³ын ±йд¼¼р кэм кэллэ. Ч±л олохтоох, кэскиллээх туруктаах ыал общество саамай т±р¼т¼нэн буолара ырылыччы к±µ¼ннэ. Государство историческай сайдыытын бары кэрдииµигэр дьиэ кэргэн бэйэтин т±µ± с±пк± тэринэриттэн, хааччынарыттан, о³отун таба иитиититтэн общесво чилиэннэрин туруктаах олохторо тутулуктанар. 

 О³о т±р±пп¼ттэрин талбат. Кини дьиэ-кэргэ½½э т±р±±т, киниэхэ бэриллэр оруолу толорбутунан барар. Онно о³о бэйэтин  туµунан анал санааны и½эринэн барар, бэйэтин ытыктанар кыахтанар. Дьиэ кэргэн эйэлээх, тэрээµиннээх олохтоох буолла³ына, о³о куруук дьиэтигэр тардыµар, кини ±й± - санаата олохтоох буолар.

Манна «Т±р±пп¼ттэр о³олоругар к±р±рг±, ¼т¼ктэргэ с±пт±±х сиэркилэ быµыытынан к±ст±н, о³о бэйэтин бэйэтэ иитинэригэр ситиµиллэр» - диэн академик Б.Т.Лихачев этиитин кытта с±пс±µ¼±ххэ с±п.

Бэйэни сайыннарыы дьайыыта дьиэ кэргэ½½э куруутун барарын бэлиэтиэххэ наада, ол гынан баран т±р±пп¼ттэр чуолкай ыйар суолу - соругу туруорумматтарыттан бэйэни иитинии сорох ±тт± эрэ быµаарыллар. Бэйэни бэйэ олохтоохтук быµаарыныытын бэйэ оло³ун тэрээµинигэр биир с¼р¼н тирэх буолар. ©ск±т± киµи бэйэтин иитиммэт буолла³ына, бэйэтин сананарар кыа³а уустугурар, эбэтэр суох буолар. Кэлэр ±тт¼гэр о³о бэйэтин бэйэтэ  иитинэригэр дьиэ кэргэн, о³о гражданин быµыытынан ¼¼нэригэр ¼ч¼гэй оскуола буолар, ¼¼нэн эрэр киµиэхэ б±³± тирэх буолар.

     Дьиэ – кэргэ½½э о³о³о хас биирдии киµитэ бэйэтэ туспа суолталаах, дэ½½э к±ст±р киµи быµыытынан сыаналанар, онон о³олор кыра да, улахан да «дьыалалара» дьиэ кэргэ½½э улахан суолталаахтар уонна к¼нд¼лэр. Онон о³о иитиитин олохтоохтук быµаарыыга ¼±рэтии,  иитии ±тт¼нэн бэйэтин тэринэр, к±р¼нэр усулуобуйата олохтоммут дьиэ кэргэн суолтата олус улахан, ол да иµин маннык ыалга т±р±пп¼т суох да кэмигэр с±пт±±х олох тутулун тэрийбититтэн о³отун иитэр усулуобуйа баар буолар.
О³о иитиитин, киµи  буолан тахсыытын дьи½нээх ис хоµоонун ±йд¼¼ргэ биирдии киµи, о³о бэйэтин бэйэтэ к±р¼нэр, сайыннарар система быµыытынан к±р¼±ххэ с±п: кини  сайдыыта оонньууга, хардарыта сыµыа½½а, олоххо айымньылаах сыµыа½½а т¼м¼лл¼¼т¼н быµыытынан ±йд¼±ххэ с±п.

Дьиэ кэргэн олоххо, о³о иитиитигэр к±рс±р ыарахаттары, мэµэйдэри туоратарга дьулуьан, олоххо актыыбынай балаµыанньаны ылынна³ына бэйэтин ис актыыбынаµын сайыннарыан с±п.

Били½½и биµиги гуманистическай педагогикабыт о³ону айыл³а, социальнай, культурнай уонна кимтэн да тутулуга суох, а.э. бэйэтэ к±½¼л¼нэн сайдар личность быµыытынан к±р±р. О³о бэйэтин бэйэтэ к±р¼нэргэ дьулуµар кимтэн да тутулуга суох бэйэтин дьыл³атын, тулалыыр эйгэтин кытта сыµыанын олохтуурга кыµаллар. Итинник дьо³ур эр киµини эргиччи сайдыылаах, олоххо дьо³урдаах буоларыгар туµалыыр.

Мантан к±рд±хх± о³ону дьиэ³э иитиигэ бэйэни с±пк± дьаµаныы олус суолталаах, онон ыал тус оло³о бэрээдэктэниитэ уонна «т±р±пп¼т – о³о», «о³о – т±р±пп¼т» бэйэ бэйэлэригэр утары суолталаахтарын бэлиэтиир.

Дьиэ кэргэн½½э о³ону иитиини ис хоµоонунан маннык б±л±хт±рг± араарыахха с±п:

· Дьиэ кэргэн иµинэн ¼лэ³э иитии уонна бэйэни тэрээµин ±тт¼нэн о³ону араас оонньуулар к±ру½нэринэн бэйэ бодотун к±р¼нэргэ иитии. Бу сайыннарыы, итиннэ дьиэ ис - тас ¼лэтэ, айыл³а³а ¼лэтэ (от оттооµун, сир астааµын о.д.а.);

· оонньуу н±½¼± барыан с±п, оонньууну о³о да, т±р±пп¼т да са³алыан с±п. Норуокка киэ½ник тар³аммыт остуол оонньуута, к±рд±±х - нардаах былыргы ¼гэстэргэ оло³урбут уонна ±й - билии к¼рэхтэµиилэрин о.д.а.буолуон с±п;

· ¬±рэх - билии ыларга бэйэни бэлэмнээµин. Манна о³ону кытта т±р±пп¼т уруогу бииргэ бэлэмнээµиннэрэ, дьиэ кэргэнинэн кинигэ аа³ыы, о³олуун бииргэ с±б¼л¼¼р идэнэн ¼л¼µ¼й¼¼, бииргэ дьарыктаныы, холобур: спортка, ч±л олоххо уµуйуу;

· Дьиэ кэргэн оло³ор иллэ½ кэми атаарарга культурнай сынньала½ ±тт¼нэн сайдыыга: бары бииргэ театрга, киинэ³э, катокка, хайыµарга, футболга, айыл³а³а тахсыы, араас походтарга, экскурсияларга; дьиэ кэргэн бырааµынньыктарын тэрийии, куруµуоктарга сылдьыы; музыка истии, концерт, сценка туруоруу;

· Дьиэ кэргэн атын дьон сыµыаныгар исти½ - эйэ³эс, тулуурдаах, сатаан кэпсэтэргэ, ±йд¼¼ргэ, бэйэни иитиигэ туµуланар сатабыллар, о³о бодоруµа ¼±рэниитэ.

Бу ¼гэстэр дьиэ кэргэн тутулун т¼ст¼¼ллэр. 

Эр киµи уонна дьахтар тус - туспа айылгылаахтар. Хомойуох иµин, сэбиэскэй былаас сылларыгар ¼т¼± ба³анан салайтаран киµи барыта биир бырааптаммыта.  Эр киµини кытта тэ½ бырааптаммыт дьахтар, ийэ барахсан трактор уруулугар олорбута, с¼гээччи, к±т±³±±чч¼ буолбута, тэбис - тэ½½э хамнас аахсара. Онон дьиэ кэргэ½½э дьахтар тэ½ быраабы ылбыта, устунан дьиэни - баµылыыр – к±µ¼л¼¼р буолбута. Эр киµи бэйэтин айылгытынан булчут, булааччы - талааччы, дьиэ кэргэнин иитээччи, к±м¼скээччи. Ити быраабын эр киµи улам с¼тэрэн барда. Т¼м¼гэр эр киµи арыгылааµына, буруйу о½оруута, кылгас ¼йэлэниитэ биир с¼р¼н т±р¼тэ буолла. Онон уол о³ону иитии боппуруоµа кэлин сылларга олус кытаатта.  Уол о³о ордук ийэтигэр чугас буолла. Билигин ¼г¼с ийэ да, а³а да ¼лэттэн соло булбат аатыран, о³олорун иитиитин оскуола³а найылыыр буоллулар. Аны ¼йэбит, олохпут хаамыыта уларыйан ¼г¼с тэрилтэлэргэ да, оскуола³а да бары кэриэтэ дьахталлар ¼лэлииллэр.  Кинилэр уол о³о психологиятын ситэри ±йд±±б±тт±р, сымна³ас майгыны ирдииллэр. Ити т¼м¼гэр кытаанах майгылаах о³олор м±³¼ллэллэр. Онон эр киµи, а³а  холобурун батыµыы м±лт±±н иµэр.  

Уол о³ону олох кыратыттан дьиэ кэргэ½½э иитээµин хаачыстыбатын лаппа тупсарыах тустаахпыт. Бу олус к¼ч¼мэ³эй, то³о диэтэххэ, итиннэ с¼р¼н мэµэйинэн т±р±пп¼т с¼рэ³э суо³а, дьиэ кэргэн улахан дьоно мэлдьи солото суох буолабыт.

Биµиги т±р±пп¼т о³олорбутугар к¼½½э а³ыс чаас уол о³о³о бол³омтону уурарбыт буоллар, о³обут иитиитигэр улахан суолтаны ууруо этибит.

О³ону иитиигэ маннык с¼р¼н принциптэри ууруохха с±п:

· Уол о³о майгытын - сигилитин кыра сааµыттан кэтээн к±р¼¼;

· Т±р±пп¼ттэри кытта алтыµыыта. Т±р±пп¼т о³отугар авторитет           

       буолуохтаах (майгыта - сигилитэ, общество³а сылдьыыта, куµа³ан  

       дьаллыгы батыспата, бары ±тт¼нэн ¼ч¼гэй хаачыстыбыллаах        

       буолуохтаах);

· ¬±рэххэ тардыµыыта. Уол о³ону кинигэ - билии т±рд¼гэр уµуйуу, о³о 

       са½арар са½атын сайыннарыы;

· Халба½наабат ±йд±б¼ллэри и½эрии, ¼±скэтии. «Бу - ¼ч¼гэй, бу - куµа³ан» 

      диэн ±йд±б¼ллэр о³о ±й¼гэр эрэ буолбакка кини этигэр - хааныгар 

      тиийэ и½иэхтээх;

· О³о с±б¼лээбэтин да ¼рд¼нэн туµалаах, наадалаах дьыаланы о½орторон 

      т±нн¼лл¼±хтээх. Итинник санаа о³о дьулуурун сайыннарар;

· Уол о³о ханнык ба³арар о³ону кытта бодоруµа улаатыахтаах, кыыс о³ону 

      убаастыырга ¼±рэниэхтээх;
· Уол о³о хайаан да оонньуохтаах, спордунан дьарыктаныахтаах;
· ¬лэ³э о³ону кыра эрдэ³иттэн ¼±рэтиллиэхтээх, о³о ¼лэтин т¼м¼гэ 

      туµалаа³ын уонна сыаналанарын ±йд¼¼р¼н ситиµиллиэхтээх;
· О³о бэйэтин кыахтарын ±йд¼¼р уонна с±пт±±х сыµыаннаах 

       буолуохтаах;
· Дьиэ кэргэн иµинэн сыµыаннаµыылар (куµа³ан дьаллыктар, айдааннар, 

      иирсээннэр) т±µ± кыалларынан кистэниллиэхтээх.
Бу соруктары т±µ± кыалларынан бары уол о³о иитиитигэр уурарбыт буоллар, олус наадалаах буолуо этэ.

Били½½и сатарыйыы кэмигэр тубэµэн, уол о³о, а³а оруола намтаан кини общество³а активнайа суох, онно эбии иµэр буолан дьиэ кэргэ½½э улахан туµата суох, ордук улааппыт о³олордоох ыалга, киµи курдук к±ст±р. Устунан эр киµини атарахсытыы ¼±ск¼¼р - то³о манныкка тиийдибит?

Олохпутугар общество тутула уларыйан, ордук тыа сиригэр ¼лэ суо³унан, ыал аайы улахан проблема турда.

О³ону иитиигэ кини сатабылын, билиитин таµынан ханнык да ¼±рэтиитэ суох уµуйуллан тахсар 4 ураты айылгылаах:
1. Ол дьиэ кэргэн иµиттэн ылынар, и½эринэр ¼±руйэ³э, бу н±½¼± о³о 
      тулалыыр эйгэни кытта билсэр, бэйэтин билэ ¼±рэнэр.

2. Психологтар быµааралларынан, о³о 9 ыйыттан ийэ, а³а уратыларын 

      быµааран билэр уонна то³о эрэ хайы - ¼йэ 2 сааµыттан мин улаатахпына  

      а³ам, ийэм курдук буолуом диир эбит. Онтон уол о³о а³атын курдугуттан  

      наµаа ¼±рэр.

3. О³о арыый улаатыыта бэйэтэ сылыктаан сылдьан эрэ сыµыа½½а ¼±рэнэр. 

      Манна уол о³о чорботон ордук а³а быµаарыныытын бэйэтигэр и½эринэр. 

      Бу кэм½э а³а о³отугар к±µ¼¼нн¼к сыµыаннаµар буолла³ына, о³о       

      быµаарыыта суох, бэйэтигэр, а³атыгар эрэммэт буола улаатар.

4. Психологтар быµаарбыттарынан, ордук уол о³о телевизорга, киинэ³э к±ст±р 

       к¼¼стээх - уохтаах геройдар охсуµууларын, этиµиилэрин 79%-нын ¼т¼ктэр  

       эбит.

О³о бу ураты 4 айылгытыттан да к±рд±хх±, а³а о³отун иитиитигэр, ордук уол о³о³о дьайыыта с¼рдээх к¼¼стээх эбит. Ол да иµин былыр биµиги ±б¼гэлэрбит уол о³о т±р±±т±³¼нэ: «удьуору ууµатар, ааппытын аттататар киµибит» диэн ¼±рэллэр эбит. Онон дьиэ кэргэ½½э о³ону иитиигэ а³алар ордук эппиэтинэстээх буолаллара наада. Хас биирдии дьиэ кэргэ½½э биµиги дьахталлар, о³олорбутун сатабыллаах ±йб¼т¼нэн, сайа³ас санаабытынан салайтаран а³а оруолун ¼рдэтэн иитиэхтээхпин, оччо³о кырдьан олорон о³олордоох буолан дьоллоох эбиппит диэн дьыл³абытыгар махтаныахпыт.
Дьиэ кэргэннэ а³а холобура уол о³ону иитиигэ оруола

Били½½и биµиги гуманистическай педагогикабыт о³ону айыл³а, социальнай, культурнай уонна кимтэн да тутулуга суох, а.э. бэйэтэ к±½¼л¼нэн сайдар личность быµыытынан к±р±р. О³о бэйэтин бэйэтэ к±р¼нэргэ дьулуµар кимтэн да тутулуга суох бэйэтин дьыл³атын, тулалыыр эйгэтин кытта сыµыанын олохтуурга кыµаллар. Итинник дьо³ур уол о³ону эргиччи сайдыылаах, олоххо дьо³урдаах буоларыгар туµалыыр.

Мантан к±рд±хх± о³ону дьиэ³э иитиигэ бэйэни с±пк± дьаµаныы олус суолталаах, онон ыал тус оло³о бэрээдэктэниитэ уонна «т±р±пп¼т – о³о», «о³о – т±р±пп¼т» бэйэ бэйэлэригэр утары суолталаахтарын бэлиэтиир.

К¼н сирин к±рд±рб¼т хас биирдии т±р±пп¼ккэ к¼нд¼ уонна к¼¼т¼¼лээх. О³олорбут доруобай, ¼т¼± - мааны, ааппытын ааттатар дьон буолалларыгар с±пт±±х усулуобуйа баар буолуохтаах. О³о бэйэтэ туспа майгылаах – сигилиилээх, ±йд±±х – санаалаах, туспа личность курдук ±йд±±н, оло³у хайдах к±р±р¼н, ылынарын убаастаан, хайдах баарынан таптыахтаахпыт. Биµиги т±р±пп¼ттэр о³обутугар ¼ч¼гэй до³ор, ¼т¼± с¼бэµит буолуохтаахпыт.

Мин ¼с о³обор к¼н сырдыгын, олох кэрэтин биэрэн, биµиктээн-б¼±бэйдээн, к±р±н-харайан улаатыннаран атахтарыгар туруоран эрэбин. 2 уол о³ону, биир мурун б¼±тэ кыыµы. Улахан уолум 11 кылаас ¼±рэнээччитэ, икки кыраларым 5 кылааска ¼±рэнэллэр.

О³олорбор кыра эрдэхтэриттэн дьиэ кэргэ½½э биир тутаах киµи, тэ½ бырааптаах чилиэн курдук к±р±б¼н. Оскуолаттан ¼±рэнэн кэллэхтэринэ к¼ннээ³и сонуннарын интириэµиргээн ыйыталаµабын, сэµэргэµэбин, оччо³о о³о интириэµэ дири½иир, иитиллэр кыµатын исти½ник саныыр. 

О³о³о кыра эрдэ³иттэн «ийэни-а³аны иитээччи, ааты-суолу сал³ааччы» диэн ±йд±б¼л¼ и½эрэ сатыыбын. Наµаа киµиргэппэккэ чаастатык хайгыыр ¼ч¼гэй. О³о барахсан дьонун ¼±рдэриттэн дуоµуйар, ±сс± кыµаллан-м¼µэллэн ¼лэлиир. 
Биµиги дьиэ кэргэ½½э о³олорбун кыра эрдэхтэриттэн дьиэ иµинээ³и-таµынаа³ы ¼лэ³э батыµыннара сылдьан к±м±л±µ¼ннэрэбин. Улахан уолум окко-маска, техника³а сыµыаннаах буолан, ¼лэттэн, ыарахантан толлон турбат. О½орбута, туппута эрэ баар буолар. Кыра сааµыттан кэтээн к±р±н, туохха сыµыаннаа³ын, дьо³урун уµугуннарарга ¼лэлэµэбин. Имигэс сатабыллаах, тулуурдаах буолан оскуола³а тэриллибит «Т¼бэчээн» цирковой студия³а 5 сыл дьарыктанна. Уолбун бу сылларр тухары ±й±±н, дьарыгар к±м±л±µ±н, та½аµын-сабын бэрийэн, к±р±н-истэн сырытыннардым. Жонглирование, эквилибристика, акробатика, клоунада курдук ыарахан трюктары толору баµылаата. Ол т¼м¼г¼нэн, «Мамонтенок» республиканскай о³о цирковой студияларын к±р¼¼лэригэр кыттан дипломант, лауреат ¼рд¼к ааттарын с¼кп¼тэ туоµулуур. Бу барыта дьиэ кэргэн ±й±б¼л¼нэн, о³о кыа³ын толору туµанарыгар кыах биэрэр. Билигин у½уо³а кытаатан, улаатан дьарыгын тохтотто. Ол оннугар техника³а, уµанарга дьо³урун таба к±р±н техническай куруµуокка 3 сылын дьарыктанар. Бу ¼лэ³э эмиэ т¼¼ннэри-к¼ннэри ¼лэлэµэн, араас таµымнаах олимпиадаларга кыайан лауреат, дипломант буолла. «Инники хардыы» республикатаа³ы научнай конференция³а быыстала суох кыттар. ¬лэтин т¼м¼г¼нэн ба³арбыт идэтин таба тайанарыгар тирэх буолуо.  

Хас биирдии т±р±пп¼т ыраас дууµалаах, киэ½-холку майгылаах, аµыныгас, амарах дьону иитэн таµаарыахпытын ба³арабыт. Ол иµин о³олорбун хайаан да айыл³аны кытта ыкса сибээстээн, тулалыыр эйгэни кыра эрдэхтэриттэн тэлгэµэни ыраастыыртан са³алаан, бастакы быган эрэр оту, сибэккини кытта билиµиннэрэн, кинилэри ¼ргээбэккэ, тэпсибэккэ, харыстыырга ¼±рэтэбин, такайабын.

Айыл³а³а бары бииргэ ханнык дьыл кэмэ турарыттан толлубакка сылдьарбытын с±б¼л¼¼б¼т. Бэйэм «тыа, сир аµа» диэн баран «муннукка» ытаабыт киµибин. Ол да иµин буолуо о³олорум ¼µ¼±н кыра саастарыттан сир астыылларын, тэллэйдииллэрин астыналлар. Саамай с±б¼л¼¼р дьарыкпыт, уу т¼µ¼¼тэ-к¼±³¼лээµин. Сыырбыт анныгар киирэн, ¼рэхпитигэр балыктыыбыт.

Айыл³а сиэр-майгы т±р¼±тэ. ¬лэни н±½¼± айыл³алыын алтыспыт саха киµитэ, атын киµиэхэ ¼±рэ-к±т± сыµыаннаµар, киµи ±р± к±т±³±р санааны, дьикти ¼т¼± санааны и½эрэр. Айыл³аттан айдарыылаах киµи хаµан ба³арар уруумсах-айма³ымсах буолар.

О³олорум иитиитинэн бэйэм эрэ дьарыктаммаппын. С¼р¼н ±й±б¼л, к¼¼с-к±м± эбэлэрэ, эµэлэрэ буолаллар. Кырдьа³астар олох ымпыгар-чымпыгар ¼±рэтэллэр, такайаллар. Улахан уолу эµэтэ техника³а, маска уµуйан билигин бэйэтэ хайа ба³арар ремоннуур, уµанар. Эµэтин батыµа сылдьан ¼лэ араас мындырыгар уµуйуллар, ¼±рэнэр.

Дьиэ ис ¼лэтигэр кыраларым буккуµалларын с±б¼л¼¼ллэр. Бурдук ас о½оруутугар, та½ас-сап сууйуутугар тэ½½э сылдьыµаллар, онтон наµаа астыналлар. Кыыµым о³о эрдэ³иттэн араас мода айан уруµуйдуурун с±б¼л¼¼р. ¬±рэ³эр ¼ч¼гэй буолан араас конкурстары, аа³ыылары, к¼рэхтэµиилэри к±т¼ппэт. Оскуола³а, нэµилиэккэ ыытыллар дьиэ кэргэн араас конкурстарыгар бары тэ½½э кыттарбытын с±б¼л¼¼б¼т. Былырыын оскуола иµинэн ыытыллыбыт аа³ааччылар конкурстарыгар «Басты½ дьиэ кэргэн» номинация буолбуппут.

Кыра уолум кинигэни, хаµыаты, сурунаалы илиититтэн араарбакка аа³ар киµи буолар. Доруобуйата арыый м±лт±х буолан к¼ннэтэ сибиэµэй салгы½½а, этин-хаанын тупсараргга дьарыктары ыытыбын. 

Саха киµитэ ото, с¼±µ¼тэ суох сатаммат. Сайы½½ы ±½¼р¼к куйааска бугул туруоран, ¼рэххэ с±т¼±лээн, ходуµа ч±л салгынынан тыынарбытын с±б¼л¼¼б¼т. Кыралар эбэлэригэр о³уруокка уу кутуµан, сыыс от хомуйсан к±м±л±µ±лл±р.

Мин бастатан туран, о³олорбор ¼лэни, ¼лэµит киµини, т±р±±б¼т дойду кэрэ айыл³атын таптыырга, ытыктыырга ¼±рэтэбин.

Т±р±пп¼т дьоло диэн хас биирдии о³ото айыл³аттан бэриллибит  тус кыахтарын сайыннаран, тупсаран туµалаах буоларыгар к±м±л±µ±н, бэйэтигэр эрэнэр оло³ун сатабыллаахтык дьаµанар киµини иитэн-¼±рэтэн таµаарыыта. О³о³о кыра эрдэ³иттэн общественнай интириэµи, до³ордоµуу ±й¼н-санаатын и½эрии, иллэ½ бириэмэтин с±пт±±хт¼к туµанарга такайан, ¼лэ³э кыратыттан ¼±рэтии, кырдьыкка-чиэµинэйгэ уµуйуу, дьо½½о-сэргэ³э амараъх сыµыаны иитии, идэни с±пк± талыы, айыл³а³а, т±р±±б¼т алааска тапталы, т±р±пп¼т¼ убаастааµыны, сыаналааµыны ±й¼гэр-санаатыгар и½эрии-бу барыта дьиэ кэргэ½½э силис тардан тахсар олох ирдэбиллэрэ.

Ийэ-дьиэ кэргэ½½э оло³у иилээччи-са³алааччы. Ийэ тапталын билэн улааппыт о³о дьо½½о-сэргэ³э иµирэх сыµыаннаах буолар. О³олорум улаатан киµи буолалларын, дьон-сэргэ ортотугар с±пт±±хт¼к, сиэрдээхтик сырыттыннар, киµи-хара буоллуннар диэн ара½аччылыыбын.

Ийэ-кыыска кэнэ³эски ±тт¼гэр дьи½нээх ийэ буоларга ¼т¼ктэн батыµыахтаах суолдьут сулустуу ы½ырар холобур.

Ийэ-уолга кэнэ³эскитигэр эйэ³эс, барыны ±йд±µ±р кэргэн буолунуутугар идеал буолар холобур. Уол о³о³о ийэ курдук к¼нд¼ киµи суох. Ийэ тапталын сылаас биµигэр улааппыт уол о³о дьоллоох. Кини уйан с¼рэхтээх, аµыныгас дууµалаах буолар.   
Дьиэ кэргэн хаµан да бараммат т¼б¼ктээх оло³ор эр киµи к¼¼µэ-уо³а к¼дэ³э, ыллыктаах ±й±, кыа³а мэлдьитин наада. Киµи эрэ барыта дьи½нээх а³а буолбат. 
Ол курдук холобур, дьиэ кэргэн кыµал³атыттан соруйан эбэтэр бэйэтэ билбэтинэн тэйбит, туораабыт а³алар эмиэ бааллар. Бу ыйынньык к±рд±р±р¼нэн а³а оруола дьиэ кэргэ½½э иккис миэстэ³э турар. Мантан к±ст±р, дьиэ кэргэ½½э а³а уолун кытары исти½ник кэпсэппэтэ, бодоруспата. Ханнык ба³арар о³о сылаас сыµыа½½а, исти½ кэпсэтиигэ олус наадыйар. О³отун кытта т±р±пп¼т эрэ барыта исти½ник кэпсэппэт, ол кинилэр ¼лэлэригэр ¼т¼р¼ттэрэллэриттэн, к¼ннээ³и дьиэ т¼б¼г¼ттэн, сорохторо аахайбаттарыттан буолуон с±п.

Кыра эрдэ³иттэн дьоннорун бол³омтотун ылар о³олор т±р±пп¼ттэриниин бодоруспат о³олордоо³ор сирэйдиин - харахтыын олох атыттара киµи хара³ар быра³ыллар. Дьоно элбэхтик бодоруµар о³олор дьонтон куттаммат, тугу 

барытын интириэµиргиир, сайдыылаах буолаллар, оттон бэйэтэ - бэйэтигэр сылдьар о³о аты½ырас, кыбыстанньан, то½куруун, дьо½½о сыстыбат, ону-маны интириэµиргээбэт, ийэтин таµыттан арахпат буолар.

Сорох т±р±пп¼ттэр о³олоро тугунан тыыналларын,  ис санааларын билбэттэр. «Хайа, бэ³эьээ о³олор бырааµынньыктара хайдах ааспытый, уолу½ туох диир?» - диэн ыйыталастахха, «¬ч¼гэй быµыылаах, ¼±рб¼т – к±пп¼т к±р¼½нээ³э», - диэн хардараллар. 

¬г¼с дьиэ кэргэттэргэ: «Иµити сууй», «Аµылыгы бэлэмнээ», «Уруоккун толор» - диэн биир кэм кураанах соруйар этиилэринэн кэпсэтэллэрин истэ³ин. Маннык дьиэ кэргэ½½э иитиллибит уол о³о маны с±пт±±³¼нэн аа³ан, хойут бэйэтин о³отун эмиэ соруйан эрэ тахсыа.

О³оттон «А³а½ армия³а сулууспалаабыта дуо?» - диэн ыйыттахха, сорох о³олор билбэттэр. Итинтэн т±р±пп¼т о³отун кытта б¼чч¼мнээн кэпсэппэтэ к±ст±р.

О³ону кытта исти½ник кэпсэтии, к±рб¼ттэригэр, истибиттэригэр санаа астаµыы, туохха барытыгар бэйэ сыµыанын ыйыталаµыы о³о кыратыттан улахан киµи  буолуор диэри наадалаах. Ордук кыыµы кытта ийэ, уолу кытта а³а кэпсэтэллэрэ о³олорун иитиитигэр сабыдыаллаах. А³а да, ийэ да о³отун кытта ханнык ба³арар ¼лэни бииргэ толорор бириэмэ³э, айыл³а³а сылдьан, аµыы олорон, киэµэ утуйуох иннинэ, о.д.а.  тугэннэргэ б¼чч¼мн¼к кэпсэтиэн с±п. О³олоругар кинилэр о³о саастарын, оскуолатаа³ы кэмнэрин, урут тугунан олорбуттарын, аймахтарын туµунан, о³олорун о³о саастарын о.д.а. элбэхтик кэпсэтиэхтээхтэр. Били½½ини кытта тэ½нээн ырытан, о³о ±й¼н - санаатын толкуйдатан, сайыннаран кэпсэтии с±пт±±х эппиэттэри буларыгар к±м±л±µ±р. Маннык исти½ кэпсэтии суох буолла³ына, о³о аттыгар олорор ыалын аатын, тугунан дьарыктаналларын  да билиэ суо³ун с±п.

О³олорун кыµаллан ииппит адьас кыра эрдэ³иттэн кини уратылаах минньигэс сытын-сымарын эт муннунан сытыр³алаабыт, киµи-хара о½орбут, о³о кыµал³ата диэн тугун ханныгын тус бэйэтин этинэн-хаанынан ситэри билбит эр киµи дьи½нээх а³а диэн ¼рд¼к ааты с¼г¼±н с±п. А³а о³отугар таптала ураты, бол³омтолоох уонна кыµамньылаах. Дьэ ол иµин а​³а тапталын билбит уол о³о к±н± уонна судургу майгылаах буола улаатар.  

Биир тылынан, кини эгилэ-бугула суох, киитэрэйэ суох чычаас к¼ннээ³инэн му½урдаммат дьи½нээх эр киµи буолан тахсар. Нуучча суруйааччыта Н.М.Карамзин этиитин «Э½ин бэйэлээх ¼±рэх кыµата баарын ¼рд¼нэн ¼ч¼гэй а³ата суох - ¼ч¼гэй иитии суох». Онтон Англия 17 ¼йэтинээ³и поэта Гербарт маннык этэн турар «С¼¼с учууталлаа³ар биир а​³а быдан ордук»  

                                    Т¼м¼к
Билигин ¼г¼с о³олор т±р¼±хтэриттэн а³а диэни букатын умналлар, эбэтэр т±р±пп¼т а³алаах эрээри а³а иитиитэ диэни билбэттэр. Дьи½ а³ата суох буолуу эбэтэр а³алаах эрээри а³ата суох буолуу киэ½ник тэнийдэ. Ол о³о³о биллэн туран куµа³ан сабыдыаллаах: 

1. О³о ¼ч¼гэй к±р¼¼тэ, истиитэ суох хаалар. 

2. Куµа³ан дьаллыктарга д±б±½н¼к ылларар.
3. Барытыттан дьиксинэ, куттана, сэрэнэ сылдьар.
4. Бэйэтин намтатынар, халба½наабат санааламмат, дьулуура суох буолар.
5. Дьонтон толлумтуо, килбик буолар.
6. Кэлин бэйэтин о³отун ¼ч¼гэй иитэр а³а буолар кэскилэ сарбыллар. 
7. Эр киµилиин алтыспакка улааппыт уол о³о тулалыыр дьон майгытын ситэ ¼ч¼гэйдик арааран билбэт.  

Дьэ ол иµин уол о³о эр киµи личность быµыытынан хаачыстыбатыгар сиэригэр-майгытыгар ±й¼гэр-санаатыгар эр киµи ис кыахтарын толору туµаныытыгар дьоµун бол³омто ууруллуохтаах.

Бу к¼ннээ³инэн ааµымтыа кыµал³а буолбатах. Кини с¼д¼ государтсвеннай суолталаах проблема. 

Уол о³о кэскилбит, эр ки´и эрэлбит диир буоллахпытына то³о билигин ол тылга эрэ баарый? Бу этиини олоххо киллэриэххэ наада. Сахаларга киµини киµи гынарга кыµаллаллара «о³обун киµи-хара гыннарбын», «киµи-хара буоллар», «инникилээх киµи», «киµи киµитэ» диэн тосхоллорунан салайтаран о³олорун иитэллэрэ.

Урут да билигин да теория практикаттан, халлаан сиртэн сир халлаантан ыраа³ын курдук, икки ардылара биллибэт биэрэстэлэринэн норуот иитиитэ эрэ ситэрэн-хоторон биэрэр кыахтаах. Этнопедагогика уонна оскуола³а иитии уратылара:
1. Норуот киµи буоларга, оло³у олорорго толорутук бэлэмниир, онтон оскуола с¼ннь¼нэн наука т±р¼ттэригэр ¼±рэтэр.

2. Норуот олох-дьаµах, ¼лэ-хамнас хаамыытыгыр сыыйа уолу ¼±скээбит айыл³атыттан араарбакка, онно бигээн, тирэ³ирэн иитэр.

3. Оскуола, учуутал, иитээччи о³ону сааµынан хааччахтаан ±р±б¼ллээн, каникуллаан, кэрчиктээн иитэр - ¼±рэтэр. 

4. Онтон норуот ийэ, а³а быыстала суох т±г¼р¼к суукканан, т±г¼р¼к сылынан о³о к¼н сирин к±р¼±³¼ттэн эбээ эµээ буолуор диэри иитэр-¼±рэтэр. 

Онон уол о³ону иитиигэ т±р±пп¼т ити уратылары ±йд±±н, с¼½кэн улахан суолталаа³ын ордук а³алар ±йд¼±х тустаахтар. 

Кинилэр уол о³о инники кэскилин санаан, били½½и олох алдьархайыттан тас омук сабыдыалыттан, табахтан, арыгыттан куµа³ан дьаллыктартан утарсар ±йд±±х-санаалаах, дьи½ сахалыы иитиилээх эр дьону иитэн-¼±рэтэн таµаарарга бэйэлэринэн холобур буолуохтаахтар. 

Хас биирдии ыал а³ата   авторитетын ким эрэ ¼рдэтэрин кэтэспэккэ, бэйэтэ ±йд±±н тус ¼лэтинэн – хамнаµынан, дьиэ³э – уокка сыµыанынан, общество³а ¼лэтинэн ¼¼ннэриниэхтээх уонна  ситиµиилээхтик сайдыахтаах. Т±µ±н±н дьиэ кэргэн а³атын силиµэ бигэ да, кини салаалара чэлгийэ ¼¼н¼±хтэрэ.

Былыр да быйыл да саха ыалыгар уол о³о т±р±±т±³¼нэ улахан ¼±р¼¼-к±т¼¼, дьол-соргу тосхойуута буолар. Оло³у сал³ааччы, оµо³у оттооччу, удьуору ууµатааччы кэллэ³э. «Биµигини иитиэх-аµатыах, ааппытын ааттатыах удьуорбутун ууµатыах киµибит» диэн уол о³онон киэн туттуохтаахпыт. 

